



## Совет Безопасности

Семьдесят шестой год

Предварительный отчет

**8841**-е заседание

Вторник, 24 августа 2021 года, 10 ч 00 мин  
Нью-Йорк

<b>Председатель:</b> г-н Рагуттахалли/г-н Тирумурти		(Индия)
<b>Члены:</b>	Китай . . . . .	г-н Гэн Шуан
	Эстония . . . . .	г-н Липанд
	Франция . . . . .	г-жа Бродхерст Эстиваль
	Ирландия . . . . .	г-жа Бирн Нейсон
	Кения . . . . .	г-н Кимани
	Мексика . . . . .	г-жа Буэнростро Массье
	Нигер . . . . .	г-н Аужи
	Норвегия . . . . .	г-жа Хеймербакк
	Российская Федерация . . . . .	г-н Небензя
	Сент-Винсент и Гренадины . . . . .	г-жа Принс
	Тунис . . . . .	г-н Ладеб
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	г-н Кариуки
	Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-жа Томас-Гринфилд
	Вьетнам . . . . .	г-н Данг

### Повестка дня

#### Положение на Ближнем Востоке

Доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюций Совета Безопасности 2139 (2014), 2165 (2014), 2191 (2014), 2258 (2015), 2332 (2016), 2393 (2017), 2401 (2018), 2449 (2018), 2504 (2020), 2533 (2020) и 2585 (2021) (S/2021/735)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

21-23296 (R)



Документ  
расширенного доступа

Просьба отправить  
на вторичную переработку



*Заседание открывается в 10 ч 00 мин.*

## Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

## Положение на Ближнем Востоке

**Доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюций Совета Безопасности 2139 (2014), 2165 (2014), 2191 (2014), 2258 (2015), 2332 (2016), 2393 (2017), 2401 (2018), 2449 (2018), 2504 (2020), 2533 (2020) и 2585 (2021) (S/2021/735)**

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании представителей Исламской Республики Иран, Сирийской Арабской Республики и Турции.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании следующих докладчиков: Специального посланника Генерального секретаря по Сирии г-на Гейра Педерсена, заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса и Генерального секретаря Сирийского общества Красного Полумесяца г-на Халеда Эркусусси.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2021/735, в котором содержится доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюций Совета Безопасности 2139 (2014), 2165 (2014), 2191 (2014), 2258 (2015), 2332 (2016), 2393 (2017), 2401 (2018), 2449 (2018), 2504 (2020), 2533 (2020) и 2585 (2021).

Сейчас я предоставляю слово г-ну Педерсену.

**Г-н Педерсен** (*говорит по-английски*): За последние 17 месяцев я неоднократно информировал Совет о том, что по сравнению с предыдущими фазами конфликта в Сирии наблюдалось относительное спокойствие на линиях фронта, боевые действия на которых в основном «заморожены». Однако я хотел бы привлечь внимание к постоянным инцидентам и той опасности, которую они представляют для мирных граждан, а также подчеркнуть неустойчивость ситуации. Я неоднократно обращался ко всем

с настоятельным призывом прилагать усилия для установления режима прекращения огня в общенациональном масштабе.

К сожалению, в последнее время имеет место эскалация напряженности во многих частях Сирии. Г-н Мартин Гриффитс предоставит подробную информацию о гуманитарной ситуации, и я хотел бы искренне приветствовать его в новом качестве.

Позвольте мне сначала обратиться к ситуации на юго-западе, и особенно в мухафазе Дарья, где происходят развертывание значительного числа военнослужащих, интенсивные обстрелы и наземные столкновения. Имеют место жертвы среди мирных граждан и перемещения людей, включая значительное число женщин и детей, а также был нанесен ущерб гражданской инфраструктуре. Мы связались со всеми сторонами и задействовали широкий круг сирийцев, в том числе на местах, а также ключевых международных игроков. В последние дни наблюдается активизация посреднических усилий со стороны России. Мы повторяем наш призыв ко всем сторонам немедленно прекратить насилие и выполнить свои обязательства по международному гуманитарному праву, касающиеся защиты гражданского населения и гражданской инфраструктуры. Необходимо немедленно обеспечить безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ ко всем пострадавшим районам и общинам, включая район Дарья аль-Балад. Я обратился с просьбой о предоставлении моим сотрудникам доступа в этот район, и с аналогичным запросом обратилась Организация Объединенных Наций, чтобы доставить столь необходимую гуманитарную помощь. Мы настоятельно призываем к заключению устойчивого соглашения, которое проложит путь к восстановлению безопасной и спокойной обстановки и тем самым позволит уменьшить опасения и снизить недовольство местных жителей, а также удовлетворить социальные, гуманитарные и экономические потребности, не допустить новых перемещений населения и создать безопасные условия для того, чтобы жители Дарья могли с достоинством вернуться в свои дома.

Но проблемы есть и в других частях Сирии. Теперь обратимся к северо-западу Сирии, включая Идлиб, северную часть Латакии и Алеппо, а также западные районы Хамы. В последние месяцы отмечается рост интенсивности авиаударов и обстрелов, вследствие чего погибли и пострадали десятки

мирных граждан, включая женщин и детей, и произошло наиболее масштабное перемещение населения за период с марта 2020 года.

В северо-восточных районах Эр-Ракки и Эль-Хасаки продолжается насилие с участием негосударственных вооруженных групп, в ходе которого гибнут и получают ранения в том числе мирные граждане. Между тем гуманитарные проблемы, связанные с постоянными отключениями воды на северо-востоке страны, остаются крайне серьезными и затрагивают жизненно важную инфраструктуру, включая больницы, ирригационные сети и водонапорные станции. Я уверен, что г-н Гриффитс остановится на этих проблемах более подробно.

Четвертого августа в Дамаске произошел подрыв военного автобуса, в результате которого погибли люди. Кроме того, в прошлом месяце и другие части Сирии пострадали от нападений террористических групп, включенных в качестве таковых в перечень Совета Безопасности. Эти неприемлемые нападения напоминают нам о том, что усилия по борьбе с терроризмом имеют крайне важное значение. Чтобы эти усилия были эффективными, они должны предприниматься на основе сотрудничества и координации и в полном соответствии с международным правом. Такие усилия должны быть направлены в первую очередь на защиту мирных граждан и не должны приводить к новым волнам перемещений и разрушений.

В последние недели поступают сообщения об интенсивных авиаударах предположительно со стороны Израиля, которые включают и масштабный инцидент в Дамаске 20 августа. Суверенитет, единство, независимость и территориальная целостность Сирии по-прежнему находятся под угрозой.

Эти события напоминают нам о том, что конфликт в Сирии далек от завершения и необходимо осуществлять заслуживающий доверия политический процесс, а также международное сотрудничество на более устойчивой основе.

Я продолжаю свои усилия по содействию созову шестой сессии органа узкого состава Конституционного комитета. За последние недели у меня состоялись две виртуальные встречи с г-ном аль-Бахрой — сопредседателем, назначенным Сирийским комитетом по ведению переговоров. Одновременно глава моей канцелярии встретился в Дамаске

с назначенным правительством сопредседателем — г-ном Кузбари, а я обратился с просьбой посетить Дамаск. Мы продолжаем усилия по вовлечению сторон в поиск пути продвижения вперед, но это дается нелегко. Я решительно призываю стороны проявлять гибкость на базе моего компромиссного предложения, с тем чтобы выйти из нынешнего тупика и как можно скорее созвать новую сессию.

Сложившаяся тупиковая ситуация, без сомнения, говорит о наличии проблем, связанных с отсутствием доверия и политической воли, и привела к параличу усилий по содействию политическому урегулированию. Как известно членам Совета, я давно настоятельно призываю к работе над более широким кругом вопросов, чтобы попытаться предпринять хотя бы скромные шаги и меры и заручится определенным доверием. Например, по-прежнему ждет своего решения важнейший вопрос о задержанных, похищенных и пропавших без вести лицах.

Давайте также не забывать о том, что экономический кризис продолжает создавать для сирийцев большие трудности в их повседневной жизни: от серьезной нехватки электроэнергии до сокращения поставок продовольствия. Я вновь выражаю свою обеспокоенность по поводу источников средств к существованию в Сирии в условиях конфликта и различных связанных с этим проблем и по поводу кризиса, распространяющегося из Ливана. Позвольте мне также повторить, насколько важно следить за тем, чтобы санкции не влекли за собой никаких гуманитарных последствий, способных усугубить и без того тяжелое положение простых сирийцев, в частности из-за чрезмерного усердия в их применении.

Мы действительно еще слишком далеки от того, чтобы можно было сказать, что стоящие перед сирийцами проблемы могут быть урегулированы ими своими собственными силами. Налицо необходимость конструктивных усилий по линии международной дипломатии. Принятие Советом Безопасности в июле резолюции 2585 (2021) стало важной гуманитарной мерой. Со своей стороны, Организация Объединенных Наций будет делать все возможное для того, чтобы обеспечить выполнение всех положений резолюции. Г-н Гриффитс расскажет об этом подробнее. Однако в резолюции также проводится мысль о том, что ключевые государства, в частности Российская Федерация и Соединенные Штаты,

могли бы сотрудничать по Сирии не только на одном гуманитарном направлении. В связи с принятием резолюции 2585 (2021) требуется предпринять последующие меры в развитие достигнутого успеха и в других областях, представляющих взаимный интерес и вызывающих общую обеспокоенность. Это будет иметь большое значение для постепенного достижения скромного прогресса. Я подробно обсудил этот вопрос с министром иностранных дел России Лавровым в ходе своего июльского визита в Москву. Впоследствии я также встречался с представителями Соединенных Штатов и правительств многих других стран, и эти встречи, разумеется, будут продолжены.

Я обращаюсь к ключевым государствам с просьбой сотрудничать со мной в рамках предварительного обсуждения пакета конкретных, взаимных и обоюдных мер, которые должны быть реалистичными и четкими, осуществляться параллельно и поддаваться проверке. Такие меры необходимы в первую очередь для того, чтобы помочь спасти жизни сирийцев, облегчить их страдания, продвигать региональную стабильность и продолжать выполнять резолюции 2254 (2015). Это именно та сфера интересов, где члены Совета и другие ключевые международные игроки сходятся во взглядах. Однако я считаю, что необходимо пойти еще дальше в плане готовности со стороны соответствующих игроков не только определиться со своими целями и задачами, но и обозначить, как они собираются их реализовать.

Сегодня я затронул несколько вопросов, которые можно рассматривать как часть более широкого пакета взаимных мер. Я готов использовать организационный потенциал Организации Объединенных Наций в Женеве, если это поможет достигнуть компромиссов. Я продолжу консультации.

Благодаря общению с сирийцами внутри страны и за ее пределами — женщинами и мужчинами, представляющими все слои общества — через Кабинет поддержки гражданского общества, Консультативный совет сирийских женщин и другие структуры мое представление о ситуации постоянно обновляется. В результате у меня сложилось следующее мнение: сегодня на местах помимо необходимости удовлетворения насущных потребностей люди реально опасаются, что о сирийцах просто забыли.

Поэтому я призываю всех членов Совета, которые сумели в июле объединиться и принять резолюцию 2585 (2021), продолжать работать в том же самом направлении и при ведущей роли и под руководством самих сирийцев вносить свой вклад в политическое урегулирование, отвечающее законным чаяниям сирийских женщин и мужчин и способствующее восстановлению суверенитета, единства, независимости и территориальной целостности Сирии, как об этом говорится в резолюции 2254 (2015).

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Педерсена за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Гриффитсу.

**Г-н Гриффитс** (*говорит по-английски*): Продолжающиеся военные действия, экономический кризис, нехватка воды и пандемия коронавирусного заболевания (COVID-19) приводят к тому, что гуманитарные потребности миллионов и без того находящихся в уязвимом положении людей достигают одного из самых высоких со времени начала конфликта уровней.

Я хотел бы дополнить то, о чем г-н Педерсен говорил членам Совета Безопасности, заострив внимание на пяти уже отмеченных им моментах: это, во-первых, защита гражданского населения; во-вторых, последствия экономического кризиса; в-третьих, кризис в области водных ресурсов; в-четвертых, COVID-19; и, наконец, гуманитарный доступ.

Позвольте мне начать с защиты гражданского населения и важнейших для его существования объектов инфраструктуры. Спустя десять лет после начала конфликта гражданское население во всех частях Сирии продолжает испытывать серьезные лишения. Конечно же, с этим невозможно мириться. В частности, за годы конфликта женщины и дети получили колоссальные физические и психологические травмы. Так, поступают сообщения о том, что семьи все чаще прибегают к практике ранних браков в стремлении как-то устроить судьбу своих дочерей ввиду неопределенности их положения. Такие сообщения далеко не редки.

В июне и июле Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека зафиксировало по меньшей мере 153 случая гибели и 280 случаев ранения гражданских лиц, включая большое число женщин и детей, в

результате боевых действий на территории Сирийской Арабской Республики. Вследствие роста числа авиаударов и обстрелов на северо-западе страны в июне и июле были убиты по меньшей мере 53 мирных жителя, была повреждена важнейшая гражданская инфраструктура, и более 20 000 человек оказались на положении перемещенных лиц. По сути, речь идет о самом масштабном перемещении людей с момента объявления о прекращении огня в марте 2020 года. По сообщениям, на северо-востоке страны в результате обстрелов, которые ведутся с 18 августа в окрестностях Абу-Расина в подрайоне Рас-эль-Айн и близлежащих деревнях к северу от Талль-Тамира, свои дома были вынуждены покинуть более 8000 человек.

В лагере Эль-Холь по-прежнему не решена проблема безопасности его обитателей. С января там зафиксировано 69 убийств, а также 12 покушений на убийство. В июне и июле в лагере участились случаи убийств и угроз в адрес женщин и девочек, что еще больше усилило атмосферу страха. Острая нужда, крайняя уязвимость и сильная зависимость от помощи обитателей лагеря еще больше увеличивают риск сексуальной эксплуатации и сексуального надругательства.

Гуманитарные работники, в том числе добровольцы из числа обитателей лагеря, следящие за соблюдением порядка на его территории, и руководство лагеря ежедневно сталкиваются с угрозами в свой адрес. В лагере Эль-Холь остается около 59 000 человек. Большинство из них — женщины и дети, из которых каждый пятый моложе пяти лет. Вот почему так важно прислушиваться к голосу и использовать опыт и руководящую роль женщин. Мы не должны оставить их на произвол судьбы в лагере Эль-Холь, где царят насилие и безысходность.

Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека Мишель Бачелет 5 августа выразила тревогу по поводу плачевного положения гражданского населения в результате недавней эскалации насилия в городе Дарья и его окрестностях, о чем в своем выступлении уже упомянул г-н Педерсен. В результате боевых действий и интенсивных обстрелов, которые начались в конце июля, по меньшей мере восемь мирных жителей были убиты, более 35 000 человек были вынуждены покинуть свои дома и был нанесен ущерб ряду важнейших объектов гражданской инфраструктуры.

От минометного обстрела также пострадала национальная больница в Дарья, что привело к временной приостановке работы отделения диализа.

Гражданские лица, которые остаются в районе Дарья аль-Балад, испытывают острую нехватку хлеба и воды, электричества, топлива и газа для приготовления пищи. Поступают сообщения о том, что в медицинских учреждениях также заканчиваются перевязочные средства и лекарства. Учреждения Организации Объединенных Наций и их партнеры оказывают чрезвычайную помощь перемещенным лицам и принимающим общинам в городе Дарья и прилегающих к нему районах, в том числе распределяют среди жителей готовые к употреблению пайки, предметы медицинского назначения, лекарства и другие предметы первой необходимости.

Я поддерживаю призывы г-на Педерсена и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека к немедленному прекращению огня и настоятельно призываю все стороны незамедлительно и без предварительных условий прекратить насилие. Это необходимо для сохранения человеческих жизней и средств к существованию. Я также напоминаю, что все стороны конфликта должны с уважением относиться к гражданскому населению и гражданской инфраструктуре и постоянно заботиться об их сохранении. Настоятельно призываю стороны содействовать быстрому и беспрепятственному гуманитарному доступу ко всем пострадавшим общинам, в том числе непосредственно в районе Дарья аль-Балад, и обеспечить безопасные условия прохода для гражданских лиц, желающих покинуть страну.

Мое второе замечание касается экономического кризиса и его последствий для мирных жителей. В ходе регулярных оценок, проводившихся Организацией Объединенных Наций в июле, треть опрошенных сирийских домохозяйств указала на трудности с получением доступа на рынки, что является самым высоким показателем, зафиксированным с апреля 2020 года. Каждое пятое домохозяйство сообщило о сокращении доступа к медицинской помощи, а каждое четвертое указало на потерю как минимум одного источника дохода за последние месяцы.

Потеря доходов и отсутствие возможностей трудоустройства, естественно, ухудшили ситуацию с продовольственной безопасностью. После

того, как в апреле и мае ситуация в области безопасности немного улучшилась, в июне и июле она опять ухудшилось, при этом число людей, не удовлетворяющих свои потребности в еде, по сравнению с июлем 2020 года возросло на 15 процентов по всей стране. Высокие цены на сырьевые товары и повсеместная утрата средств к существованию вынуждают все большее число домохозяйств сокращать потребление продуктов питания и прибегать к негативным стратегиям выживания. Как несложно предположить членам Совета, больше других страдают домашние хозяйства, возглавляемые женщинами. Я уже упоминал о детских и ранних браках, число которых растет на фоне текущего кризиса, усугубляемого воздействием пандемии COVID-19.

В этом контексте деятельность Организации Объединенных Наций в области раннего восстановления и жизнеобеспечения играет ключевую роль в поддержке источников средств к существованию и предоставлении находящимся в уязвимом положении гражданским лицам услуг в таких областях, как здравоохранение и образование и хозяйственная деятельность. Так, в июле Организацией Объединенных Наций была оказана поддержка в восстановлении медицинских учреждений и рынков, что пошло на пользу более 24 000 пациентов и владельцев магазинов и помогло создать новые рабочие места, а также поддержать более 6300 человек, находящихся в уязвимом положении.

Мое третье замечание касается кризиса в области водных ресурсов в Сирии. На северо-востоке страны уровень воды в реке Евфрат, втекающей на территорию Сирии из Турции, упал до критически низкой отметки. Количество осадков сократилось на 50–70 процентов по сравнению со средними многолетними показателями, при этом малое количество снега и дождя отразилось также на состоянии источников воды в регионе в целом. В конце июня ситуация с критически низким уровнем воды серьезно, а в некоторых случаях крайне серьезно повлияла на функционирование 54 из 73 водонапорных станций, снабжающих питьевой водой населенные пункты на западном берегу Евфрата, и 44 из 126 таких станций на его восточном берегу. До исторического минимума сократились водные резервы основных плотин в этом районе, что, безусловно, крайне печально и напрямую связано с изменением климата. Эта река является источни-

ком питьевой воды и электроэнергии для пяти с лишним миллионов человек, а также для важнейших объектов инфраструктуры, включая больницы, ирригационные сети и водонапорные станции. Ожидается, что снижение уровня воды в Евфрате, усугубляемое засухой, может нанести ущерб посевам, привести к ухудшению и без того тяжелой продовольственной ситуации, обострению проблем в сфере здравоохранения и дальнейшей потере средств к существованию.

Водонапорная станция «Аллюк» в мухафазе Эль-Хасака продолжала работать в ограниченном режиме. Затем, с 23 июня по 30 июля, то есть чуть больше месяца спустя, эта водонапорная станция вообще не функционировала, в результате чего миллион человек, включая 100 000 обитателей лагеря Эль-Холь и жителей прилегающих к нему поселений, лишились доступа к чистой питьевой воде. Уровень воды был недостаточным для того, чтобы обеспечить водой большинство жителей, обычно обслуживаемых этой станцией, а дорогостоящие чрезвычайные поставки воды цистернами, которые были организованы на время выхода станции из строя, покрывали ежедневные потребности в воде лишь на 20 процентов. Обеспечить адекватное бесперебойное электроснабжение этой станции по-прежнему не удается, что сказывается на работе станции и снижает объем перекачиваемой воды. 30 июля техническим специалистам из управлений водо- и электроснабжения Эль-Хасаки впервые за 83 дня наконец удалось получить ограниченный доступ к этой водонапорной станции. Отказ в доступе был главным препятствием.

С начала августа водонапорная станция «Аллюк» возобновила функционирование, но работает с перебоями. В последние дни вода не поступала в водохранилище Аль-Химма, как сообщается, из-за прекращения подачи электроэнергии с подстанции Эд-Дарбасия. Бесперебойный доступ к чистой воде жизненно важен для сотен тысяч уязвимых жителей этого района, оказавшихся в отчаянном положении.

Что касается пандемии COVID-19, то показатели распространения инфекции по-прежнему находятся на высоком уровне и, вероятно, как и во многих странах, значительно превышают показатели, фигурирующие в официальных отчетах, что усугубляет и без того тяжелую гуманитарную ситуа-

цию. Вакцинация проводится по всей Сирии, причем приоритет отдается медицинским работникам. Распределена первая партия вакцины, состоящая из 270 000 доз, поставленных через Механизм по обеспечению глобального доступа к вакцинам против COVID-19 (COVAX). К 23 августа в контролируемых правительством районах и на северо-востоке страны было вакцинировано более 218 900 человек, а на северо-западе — более 58 000 человек. 15 августа Сирия получила вторую партию вакцин от Механизма COVAX, в общей сложности около 138 000 доз для контролируемых правительством районов и северо-востока Сирии, и более 36 000 доз для северо-запада Сирии, которые были доставлены из города Газиантеп в Турции. Однако имеющимися вакцинами можно охватить менее 1 процента населения страны, поэтому для предотвращения дальнейшего разрушительного воздействия пандемии на жизни людей масштабы и темпы вакцинации должны быть увеличены.

Заключительный пункт моего выступления касается гуманитарного доступа. Во-первых, позвольте мне с удовлетворением отметить единогласное решение Совета Безопасности от 9 июля, содержащееся в резолюции 2585 (2021), о продлении действия механизма Организации Объединенных Наций для трансграничной доставки гуманитарной помощи на северо-западе Сирии. Поставки гуманитарной помощи через границу по-прежнему остаются важнейшим средством спасения жизни миллионов людей. Продление действия этого механизма поможет обеспечить дальнейшее оказание гуманитарной помощи более чем 3,4 миллионам нуждающихся, включая 1 миллион детей. В ближайшие недели ожидается увеличение объемов работ в связи с дополнительными поставками продовольствия и началом подготовки к зиме.

В дополнение к трансграничной помощи Организация Объединенных Наций продолжает взаимодействовать с партнерами на предмет наращивания объемов помощи, доставляемой через линии противостояния. Рад сообщить, что на этом направлении достигнут определенный прогресс. Что касается северо-востока страны, то с января по июль через линии противостояния на северо-восток проследовали 1588 грузовиков с гуманитарной помощью, в среднем по 227 машин в месяц, по сравнению с 199 грузовиками в месяц за тот же период прошлого года. С января по май 2021 года

через линии противостояния на северо-востоке страны гуманитарные партнеры также ежемесячно поставляли помощь 791 000 человек по сравнению с 602 000 человек в 2020 году.

В июле и августе Организация Объединенных Наций также направила две межучрежденческие миссии для оценки ситуации в лагерях Ат-Талае и Твейна мухафазы Эль-Хасака, где находятся более 26 000 внутренне перемещенных лиц. Оба лагеря были созданы в ноябре 2019 года для размещения людей, перемещенных из районов Рас-эль-Айн и Тель-Абьяд. В других районах, включая Манбидж и Айн-эль-Араб, линии противостояния остаются по-прежнему труднодоступными для Организации Объединенных Наций и ее партнеров. Дальнейший прогресс важен и необходим для наращивания общего числа ответных мер, поскольку гуманитарные потребности продолжают расти, особенно это касается предметов медицинского назначения. Организация Объединенных Наций и ее партнеры рассматривают любые возможности для получения доступа в северо-западную часть страны через линии противостояния.

Гуманитарная операция Организации Объединенных Наций в Сирии является одной из самых масштабных в мире. Ежемесячно Организация Объединенных Наций и ее партнеры оказывают помощь примерно 6,6 миллиона человек по всей стране. Потребности превышают возможности реагирования, и для облегчения страданий людей в Сирии требуется гораздо больший объем помощи. По состоянию на 23 августа Организация Объединенных Наций и ее партнеры получили около четверти — 27 процентов — от общего объема финансирования, необходимого в соответствии с планом гуманитарного реагирования в Сирии на 2021 год.

В соответствии с просьбой Совета мы продолжим улучшать нашу отчетность в части выполнения новых элементов резолюции 2585 (2021), касающихся прежде всего прогресса в получении доступа через линии противостояния, обеспечения прозрачности и скорейшего начала восстановительных работ. В предстоящий период я планирую посетить страны региона, а именно Сирию, Ливан и Турцию, чтобы получить более полное представление — теперь уже в рамках моей новой должности — о сложном характере гуманитарного кризиса в Сирии, а также о вызовах, с которыми нам придется

столкнуться в ближайшие месяцы. Я с нетерпением ожидаю возможности поделиться по возвращении с Советом соответствующей информацией.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Гриффитса за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Эркуссу.

**Г-н Эркусси** (*говорит по-английски*): Прежде всего хотел бы поблагодарить г-на Педерсена и пожелать г-ну Гриффитсу всяческих успехов на новом посту.

Хотя Совет получает большое число докладов и аналитических документов о ситуации в Сирии, лишь некоторые из них поступают от местных организаций, работающих на местах. По этой причине я благодарен за предоставленную мне возможность от имени Сирийского общества Красного Полумесяца поделиться опытом работы нашей организации, на которой лежит основное бремя реагирования на ухудшающуюся гуманитарную ситуацию в стране.

Очередным кризисом, с которым приходится сталкиваться сирийцам, является кризис водоснабжения на северо-востоке Сирии. Более 1,1 миллиона человек не имеют доступа к питьевой воде, поскольку водонапорная станция «Аллюк» регулярно выходит из строя — иногда из-за отключения электроэнергии, а иногда из-за отсутствия политической воли. Мы неоднократно просили объявить эту водонапорную станцию нейтральным объектом, с тем чтобы наши сотрудники и местные инженеры-гидротехники могли пользоваться беспрепятственным доступом на ее территорию для технического обслуживания и эксплуатации станции, однако этот объект, который служит жизненной артерией для миллионов людей, по-прежнему используется сторонами в качестве разменной монеты.

Кроме того, снизился уровень воды в реке Евфрат, поскольку из Турции поступает все меньше воды. Из-за жаркой летней погоды этот регион в настоящее время страдает от сильной засухи. Даже те несколько насосов, которые нам удалось установить на берегах реки, не могут качать воду, поскольку уровень воды снизился более чем на десять метров. Сирийское общество Красного Полумесяца, Международный комитет Красного Креста (МККК) и ЮНИСЕФ работают днем и ночью, чтобы наполнять резервуары для воды в городах, до-

ставляя воду из немногих доступных источников, однако наши усилия — это всего лишь капля в море с учетом масштабов проблемы, для урегулирования которой требуется более устойчивое решение.

В Даръа наши специалисты принимают меры в связи с продолжающимся перемещением населения, вызванным непрекращающимися боевыми действиями. Наши сотрудники обеспечили функционирование гуманитарного коридора и помогли более 38 000 человек, в основном женщинам и детям, перебраться в более безопасные места. Мы открыли шесть приютов, где разместили около 1449 человек, тогда как остальные укрылись у родственников или друзей в близлежащих районах. Нам также удалось оказать первую помощь 406 пострадавшим и провести медицинскую эвакуацию девяти человек в больницы Дамаска. Третьего и тринадцатого августа Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) и МККК также доставили в национальную больницу медицинские принадлежности.

В настоящее время мы готовимся отправить в Даръа автоколонну с грузом гуманитарной помощи, в частности продовольствием и другими основными материалами, предназначенными для тех, кто отказался покинуть свои дома. Речь идет о межучрежденческой автоколонне с грузом гуманитарной помощи, которая будет отправлена Сирийским обществом Красного Полумесяца, МККК, Организацией Объединенных Наций и Международным движением Красного Креста и Красного Полумесяца, на что уже получено разрешение от правительства Сирии. Что касается Даръа аль-Балад — находящегося в эпицентре конфликта района, куда в последний раз помощь доставлялась 16 июля, — то мы по-прежнему внимательно следим за ситуацией с безопасностью в этом районе. Мы войдем в район и доставим туда столь необходимую помощь, как только позволит ситуация.

Будучи гуманитарной организацией, мы всегда стремимся выполнять возложенные на нас задачи и оказывать помощь нуждающимся, где бы они ни находились. В марте 2020 года мы получили необходимые разрешения на доставку межучрежденческой автоколонны через линии противостояния помощи в Эль-Атариб, расположенный вблизи Идлиба. С тех пор прошло уже больше года, однако до сих пор нет гарантии того, что нам все же удастся отправить эту автоколонну. Мы также ходатай-

ствовали о даче Всемирной продовольственной программе (ВПП) разрешения на предварительное размещение в Сармаде материалов для последующей их доставки через линии противостояния, чего также пока не произошло.

В прошлом месяце Совет Безопасности единогласно принял резолюцию 2585 (2021) с призывом к обеспечению доступа через линии противостояния в дополнение к трансграничному доступу (см. S/PV.8817). В резолюции говорится о том, что необходимо использовать все возможные способы, чтобы оказать помощь нуждающимся, однако с сожалением сообщая, что положения резолюции, касающиеся линий противостояния, до сих пор выполнены. Президент Сирийского общества Красного Полумесяца г-н Халед Хбубати не может понять причину, по которой этот маршрут до сих пор не используется. Я, в свою очередь, задаю этот вопрос Организации Объединенных Наций, поскольку, надеюсь, Организации проще дать на него ответ и нам, и членам Совета.

На юге страны, в районе Ат-Танф, мы пытаемся возобновить оказание гуманитарной помощи, чтобы помочь обитателям лагеря Эр-Рукбан вернуться в районы своего постоянного проживания. На сегодняшний день мы поспособствовали добровольному возвращению более 20 000 человек, не столкнувшись при этом ни с какими трудностями, однако в лагере все еще находятся порядка 10 000–12 000 человек. Результаты оценки, которую мы провели в прошлом году совместно с Управлением Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов, свидетельствуют о том, что некоторые из них хотят покинуть лагерь. В 55-километровой зоне размещаются как наши сотрудники, так и сотрудники Организации Объединенных Наций, готовые помочь им в их перемещении в выбранные ими районы на территории Сирии.

Сирийцы испытывают серьезные социально-экономические трудности. Взлетели цены на продукты питания. За последний год цена стандартной продовольственной корзины выросла почти на 200 процентов. Теперь продовольственные наборы, которые поступают по линии МККК или ВПП и распределяются нашими волонтерами, стоят целое состояние. Кроме того, мы постоянно отслеживаем цены на черном рынке, которые также растут. Неко-

торые получатели помощи действительно продают или обменивают часть своих продуктов питания на другие товары, что является фактом повседневной жизни. Они делают это не потому, что им не нужна еда, а потому, что у них есть более неотложные приоритеты, такие как медикаменты, жилье или даже вода, которую им иногда приходится покупать из-за перебоев в водоснабжении или отсутствия электричества, в связи с чем вода не поступает в дома даже при ее наличии.

Многие медицинские услуги находятся под угрозой. В настоящее время наши центры почечного диализа в любой момент могут прекратить оказание жизненно важной помощи, поскольку мы не можем найти фильтры или материалы для обеспечения их дальнейшего функционирования. Даже наши партнеры из ВОЗ сталкиваются с проблемами при приобретении этих фильтров. На сегодняшний день мы обеспечены материалами в количестве, достаточном, чтобы продержаться до конца сентября этого года, в связи с чем мы начали предлагать нашим пациентам попытаться найти другие центры, оказывающие аналогичные услуги. Речь идет о важнейшей, жизненно необходимой услуге, которую мы перестанем оказывать через месяц, однако решения этого вопроса в ближайшей перспективе не предвидится.

Я мог бы и дальше перечислять проблемы, с которыми сталкивается народ Сирии и которые пытаются урегулировать гуманитарные организации, включая учреждения Организации Объединенных Наций и международные неправительственные организации, однако от этого наша работа не становится легче. Еще одним фактором, усугубляющим страдания людей, в том числе гуманитарного персонала, являются санкции и ограничительные меры. Из-за этих мер миллионам сирийских мужчин, женщин и детей значительно сложнее вернуться к нормальной жизни.

Я выступал в Совете Безопасности девять месяцев назад, и с тех пор стало еще более очевидным, что последствия санкций для простых людей — да и для всех гуманитарных организаций в Сирии — выходят за рамки любых политических целей. Необходимо признать, что эти карательные меры приводят к непредвиденным последствиям для населения, и без того страдающего от насилия и нестабильности, которые длятся уже целое десятилетие.

Во время подготовки к этому заседанию я изучил десятки докладов и аналитических документов, подготовленных другими гуманитарными организациями, работающими в Сирии. Некоторые организации требуют переосмыслить термин «гуманитарная деятельность», с тем чтобы их работа не была сопряжена с таким большим риском. Кроме того, необходимо убедить доноров поддержать усилия по гуманитарному восстановлению, поскольку они не могут и далее раздавать людям воду в бутылках или канистрах, когда простейшая логика подсказывает, что они должны заниматься техническим обслуживанием водопроводных линий. Люди должны иметь собственный доступ к воде, а также возможность выращивать собственные продукты питания, вместо того чтобы пить и есть из коробок или банок. Они должны иметь реальную возможность отправлять своих детей в школу, а не просто читать о пользе школ и о том, что дети должны там учиться.

Мы устали. Сотрудники гуманитарных организаций ужасно устали и просто не понимают, как можно считать, что введение санкций и ограничительных мер в отношении всего населения страны приведет к переменам и более светлому будущему. Подобные меры представляют собой не что иное, как попытки помешать усилиям по нормализации жизни людей, которые возвращаются в свои дома в разрушенных городах. Эти люди всего лишь пытаются начать жизнь заново с тем малым имуществом, что у них осталось.

Я прошу Совет прекратить отдавать предпочтение достижению политических целей, а не прекращению страданий других людей, и предлагаю сообща работать над выполнением взятых гуманитарных обязательств. Мы призываем к расширению доступа и увеличению поддержки, а также сокращению числа чрезмерно широких санкций и ограничительных мер, с тем чтобы сирийцы могли жить в достойных условиях и вернуться к нормальной жизни.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Эрксусси за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-жа Бирн Нейсон** (Ирландия) (*говорит по-английски*): Сегодня я выступаю с этим заявлением от имени кураторов сирийского гуманитарного до-сье: Норвегии и Ирландии.

Мы хотели бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-на Мартина Гриффитса, Специального посланника Гейра Педерсена и Генерального секретаря Сирийского общества Красного Полумесяца г-на Халеда Эрксусси за их сообщения.

На последнем заседании Совета по гуманитарной ситуации в Сирии (см. S/PV.8817) мы консенсусом приняли резолюцию 2585 (2021), в которой был продлен срок действия решений в отношении пункта пересечения границы «Баб-эль-Хава» на шесть месяцев с его продлением еще на шесть месяцев, т.е. до 10 июля 2022 года, при условии представления Генеральным секретарем доклада по вопросам существа с особым акцентом на прозрачности операций и прогрессе в обеспечении доступа через линии противостояния при удовлетворении гуманитарных потребностей. В своем качестве кураторов мы с удовлетворением отмечаем конструктивный подход Совета, который признал необходимость обеспечения доставки гуманитарной помощи нуждающимся в Сирии, и надеемся, что вместе мы сможем действовать с опорой на этот консенсус, достигнутый с таким трудом.

После принятия резолюции 2585 (2021) Организация Объединенных Наций продолжила прилагать усилия по сокращению масштабов голода, повышению жизнестойкости и обеспечению доступа к услугам в области здравоохранения для оказания поддержки 3,4 миллиона нуждающихся в помощи сирийцев на северо-западе страны. Многочисленные неправительственные организации, действующие на северо-западе Сирии, могут и впредь рассчитывать на оперативную поддержку Организации Объединенных Наций в вопросах материально-технического обеспечения и снабжения. Доступ к жизненно необходимым предметам, таким как вакцины против коронавирусного заболевания (COVID-19), был сохранен, что является прямым следствием осуществления трансграничной операции. Контрольный механизм Организации Объединенных Наций для Сирийской Арабской Республики продолжает действовать, гарантируя гуманитарный характер всех грузов и обеспечивая успешное проведение гуманитарной деятельности, основанной на принципах прозрачности и подотчетности.

Положение мужчин, женщин и детей в Сирии, которые продолжают сталкиваться с лишениями и подвергаться перемещению, остается тяжелым. Как сообщил Генеральный секретарь в этом месяце, сочетание продолжающихся военных действий, экономического кризиса, нехватки воды и пандемии COVID-19 приводит к тому, что гуманитарные потребности миллионов и без того уязвимых людей достигают самого высокого уровня с начала конфликта.

Критически низкий уровень воды в Евфрате стал причиной ограниченного доступа к чистой питьевой воде и воде для нужд сельского хозяйства и привел к повсеместным отключениям электроэнергии, что сказалось на работе важнейших объектов инфраструктуры, в том числе медицинских учреждений. Вкупе с засухой это способствовало росту цен на продукты питания, топливо и другие товары первой необходимости, а также вызвало вспышки заболеваний, передающихся через воду, и сокращение объемов производства продовольствия, что, в свою очередь, привело к росту гуманитарных потребностей.

В этом месяце в Дарья, на юго-западе Сирии, мы стали свидетелями самого смертоносного насилия с 2018 года: десятки мирных жителей были убиты или получили ранения, и десятки тысяч людей были вынуждены покинуть свои дома. Минометные обстрелы, в результате которых, по сообщениям, пострадала национальная больница в Дарья, являются очередным примером ужасающих действий и неприемлемого нападения на критически важное медицинское учреждение.

Рост масштабов насилия на северо-западе страны в последние два месяца привел к жертвам среди гражданского населения и перемещению более 20 000 человек — крупнейшему перемещению в этом районе с момента прекращения огня в марте 2020 года. В пятницу были убиты четверо детей из одной семьи, которые спали в своем доме в мухафазе Идлиб. В прошлый четверг были убиты трое братьев и их мать в результате совершенного на их дом нападения. С начала июля в Сирии были убиты или получили ранения по меньшей мере 54 ребенка. Мы вновь призываем все стороны выполнить свои обязательства согласно международному гуманитарному праву по защите гражданского населения на всей территории Сирии и обеспечить оперативный, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ.

Совет призвал приложить усилия по улучшению доставки гуманитарной помощи через линии противостояния. В условиях, когда ситуация с доступом в Сирии остается крайне сложной, мы призываем все стороны продолжать использовать все возможности для доставки гуманитарной помощи нуждающимся. В то время как потребности на северо-востоке страны растут и остаются неудовлетворенными, мы приветствуем увеличение объема помощи, доставляемой через линии противостояния, за последний год. Решительно поддерживаем усилия по окончательному согласованию гуманитарной операции по доставке помощи через линии противостояния на северо-западе Сирии и призываем все стороны поддержать эту миссию, чтобы она могла состояться без промедления.

Всецело поддерживаем усилия по поиску политического решения, прилагаемые под эгидой Организации Объединенных Наций. Мы знаем, что прогресс на политическом направлении является залогом изменения гуманитарной ситуации на местах. Мы должны ставить интересы сирийского народа во главу угла всех наших усилий в Совете. Полностью поддерживаем г-на Гриффитса и его сотрудников в их работе по доставке жизненно необходимой помощи большому числу нуждающихся.

Сейчас я выскажу несколько дополнительных замечаний о политической ситуации в Сирии в своем национальном качестве.

Я хотела бы искренне поблагодарить г-на Гейра Педерсена и вновь заверить его в нашей всемерной поддержке всех его усилий. Мы особенно признательны за его недавние контакты со всеми соответствующими сторонами в попытке положить конец кризису в Дарья аль-Балад.

Масштабы насилия, которые мы наблюдаем в мухафазе Дарья в течение последних нескольких недель, просто неприемлемы. Мы скорбим в связи с продолжающейся гибелью людей в Сирии и поддерживаем призывы Специального посланника к спокойствию и поиску путей политического урегулирования. Крайне важно, чтобы режим прекращения огня на северо-западе соблюдался; эскалация боевых действий, которую мы наблюдаем в настоящее время в Сирии — как на севере, так и на юге страны, — вновь подчеркивает настоятельную необходимость прекращения огня в масштабах всей страны.

Ирландия продолжает призывать к политическому урегулированию на основе переговоров в Сирии, которое должно включать принятие новой конституции, как это предусмотрено в резолюции 2254 (2015). В июне Совет имел возможность заслушать сообщение г-жи Абир Хусейн, выступившей от имени Политического движения сирийских женщин (см. S/PV.8805). В своем выступлении она рассказала о решительном стремлении женщин в Сирии взять на себя руководящую роль и возглавить преобразования в своих общинах и подтвердила это стремление своим примером. Ирландия выражает решительную солидарность с женщинами Сирии, которые вновь и вновь демонстрируют свою смелость и стойкость. Мы вновь подтверждаем их право на полноценное, равноправное и значимое участие во всех политических процессах. Они должны присутствовать в залах заседаний и за столом переговоров. Мы также призываем к вовлечению молодежи в эти процессы.

Важно, чтобы правительство Сирии проявило больше гибкости и продемонстрировало готовность конструктивно подойти к определению порядка проведения шестой сессии Конституционного комитета. Мы благодарим г-на Педерсена за его усилия по безотлагательному созыву сессии Комитета и рассчитываем на продолжение сотрудничества с ним в этой связи.

Наконец, как мы неоднократно заявляли, привлечение к ответственности за все нарушения международного права прав человека и международного гуманитарного права является необходимым условием построения мира. Мы поддерживаем Международный беспристрастный и независимый механизм и Независимую международную комиссию по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике, которые продолжают добиваться отправления правосудия и привлечения к ответственности за чудовищные преступления, совершенные в Сирии.

**Г-жа Томас-Гринфилд** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального посланника Педерсена, заместителя Генерального секретаря Гриффитса и г-на Эркусси за их сообщения.

Сегодня я хотела бы остановиться на трех аспектах политической и гуманитарной ситуации в Сирии. К ним относятся наступательная операция

в мухафазе Дарья и необходимость немедленного прекращения огня, необходимость мер по укреплению доверия в интересах мира и тяжелая гуманитарная ситуация.

Прежде всего нам необходимо принять меры в связи с наступательной операцией режима Асада на Дарья, в результате которой погибли мирные жители и десятки тысяч людей были вынуждены покинуть свои дома. Вследствие того, что режим Асада препятствует доставке гуманитарной помощи, жители вынуждены выживать в отсутствие воды, еды, электричества и медикаментов. Гуманитарные организации готовы оказывать людям помощь, в которой они нуждаются безотлагательно, но режим Асада не позволяет им этого сделать. Режим должен немедленно предоставить им доступ в Дарья, чтобы они могли спасти жизни людей. Мы настоятельно призываем те стороны, которые обладают влиянием на режим Асада, в качестве посредников способствовать поиску решения данной проблемы. Наступательная операция — еще одна причина для того, чтобы повторить наш призыв к немедленному прекращению огня в соответствии с резолюцией 2254 (2015) не только в Дарья, но и на северо-западе Сирии, где в результате увеличения числа нападений со стороны режима и его сторонников погибли десятки мирных жителей, включая детей и сотрудников гуманитарных организаций, оказывающих первую помощь.

Поэтому Соединенные Штаты вновь заявляют о своей полной поддержке неустанных усилий Специального посланника по поиску мирного урегулирования конфликта в Сирии и достижению устойчивого прекращения огня в национальном масштабе. Мы решительно поддерживаем усилия Специального посланника по налаживанию диалога и устранению разногласий между всеми сторонами. Существует ряд мер, которые режим Асада может и должен принять для достижения этой цели. Когда Конституционный комитет проведет, наконец, следующее заседание, необходимо, чтобы у него была возможность добиться результатов. Режиму Асада пора перестать затягивать этот процесс и начать добросовестно принимать участие в переговорах. Эти переговоры являются важнейшим шагом в процессе прекращения боевых действий и достижения прочного мира.

Сирийский режим может сделать шаг вперед, приняв меры для решения проблемы задержанных и пропавших без вести лиц. Члены Совета Безопасности неоднократно отмечали, что это будет способствовать политическому процессу. Сирийский режим это понимает. Время от времени представители режима объявляют о якобы проводимых амнистиях, но до сих пор не предприняли никаких значимых усилий для решения этой крайне важной проблемы. Режим Асада должен немедленно освободить десятки тысяч произвольно задержанных мужчин, женщин и детей, находящихся под стражей, и предоставить информацию о судьбе более 130 000 сирийцев, которые, по сообщениям, пропали без вести или находятся в заключении после произвольного ареста режимом.

Наконец, сегодня Совет Безопасности проводит заседание для обсуждения гуманитарной ситуации в Сирии впервые с момента возобновления полномочий Организации Объединенных Наций по оказанию гуманитарной помощи через границу. Благодаря единогласному решению Совета удалось возобновить доставку помощи через пункт пересечения границы в Баб-эль-Хаве, что имеет жизненно важное значение. Приблизительно 1000 грузовиков в месяц, которые перевозят продовольствие и медикаменты, включая вакцины и оборудование для предотвращения распространения коронавирусной инфекции, будут в течение еще одного года доставлять помощь более чем 3 миллионам сирийцев на северо-западе страны, которые в ней отчаянно нуждаются. Мы хотели бы воздать должное Совету Безопасности и его государствам-членам, которые неустанно и конструктивно работали над достижением соглашения, единогласно приняли резолюцию 2585 (2021) (см. S/PV.8817) и таким образом спасли бесчисленное количество жизней.

Это был важный момент для Совета Безопасности. Он показал, что мы можем не только говорить. Мы можем работать сообща для поиска решений и принимать меры для устранения самых актуальных мировых проблем. Сейчас вновь настало время действовать сообща, поскольку и Генеральный секретарь Гутерриш, и учреждения Организации Объединенных Наций, и десятки неправительственных организаций (НПО), работающих в Сирии, согласны с тем, что мы должны сделать больше.

Масштабы гуманитарных потребностей в Сирии растут. Поскольку Совет не возобновил работу пунктов пересечения границы в Эль-Ярубии и Баб-эс-Саляме, автоколонны Организации Объединенных Наций вынуждены пересекать больше линий контроля, договариваться о доступе с большим количеством вооруженных оппозиционных групп и сталкиваться с большим количеством задержек в перевозках и перекрытием дорог. Из-за ограничений со стороны режима нет возможности доставлять предметы первой необходимости, включая смеси для детского питания, мирным жителям в таких районах, как северо-восток Сирии. Чтобы больше сирийцев, нуждающихся в помощи, могли ее получить, режим должен устранить препятствия и ограничения для доставки помощи и облегчить работу гуманитарных организаций.

Между тем из-за пандемии испытывает большую нагрузку и без того хрупкая и ограниченная инфраструктура Сирии в сфере здравоохранения и усугубляются гуманитарные потребности по всей стране. Это подтверждает настоятельную необходимость улучшения гуманитарного доступа и обеспечения того, чтобы гуманитарные организации могли беспрепятственно доставлять жизненно важную помощь во все районы Сирии. С этой целью Совет должен в ближайшие месяцы укрепить и расширить свои гуманитарные обязательства.

Позвольте мне недвусмысленно заявить, что Соединенные Штаты привержены поддержке всех нуждающихся сирийцев, независимо от места их проживания, включая жителей районов, находящихся под властью сирийского режима. Санкции Соединенных Штатов направлены не против мирных граждан, а против тех, кто грабит сирийский народ посредством своей коррупционной практики и совершает военные преступления. Мы будем и впредь работать с НПО и Организацией Объединенных Наций для обеспечения того, чтобы наши санкции не имели непредвиденных последствий.

Соединенные Штаты не будут финансировать широкомасштабные усилия по реконструкции до тех пор, пока не будет достигнут необратимый прогресс на политическом направлении. Однако Соединенные Штаты привержены оказанию помощи всеми способами, как через границы, так и через линии противостояния, и инвестированию в проекты раннего восстановления. Мы приветствуем уси-

лия гуманитарных организаций по содействию оказанию помощи через линии противостояния, в том числе при поддержке Турции и в сотрудничестве с ней, и настоятельно призываем к этому других.

После более чем десяти лет конфликта нам необходимо добиться его разрешения мирными средствами и прекращения этой войны. Поэтому Соединенные Штаты по-прежнему привержены резолюции 2254 (2015). Ее осуществление является единственным реалистичным способом достижения политического урегулирования сирийского конфликта. Мы призываем режим Асада соблюдать режим прекращения огня в национальном масштабе, принимать меры по укреплению доверия и принимать полноценное участие в политическом процессе. Мы призываем Совет Безопасности действовать на основе консенсуса, недавно достигнутого в отношении трансграничной помощи, расширить гуманитарный доступ и содействовать доставке помощи людям, которые в ней отчаянно нуждаются.

В ответ на замечание г-на Педерсена могу подтвердить, что Совет Безопасности не забывает о народе Сирии и его бедственном положении.

В заключение я хотела бы задать вопрос заместителю Генерального секретаря Гриффитсу. Мы приветствуем тот факт, что он планирует в ближайшие месяцы посетить регион, и у меня есть два вопроса. Что необходимо Организации Объединенных Наций для улучшения доступа на местах? Может ли г-н Гриффитс сообщить Совету о каком-либо прогрессе, достигнутом Организацией Объединенных Наций в том, что касается поставок через линии противостояния? Как мы понимаем, помощь через линии противостояния доставляется и доставка помощи таким образом осуществляется в северо-восточных районах Сирии, но не в северо-западных. С какими препятствиями сталкивается Организация Объединенных Наций в процессе доставки помощи сирийскому народу через линии противостояния?

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Благодарим Гейра Педерсена и Мартина Гриффитса за их доклады.

Думаю, нам всем сегодня было исключительно полезно послушать отрезвляющий брифинг г-на Халеда Эркссусси, человека, представляющего организацию, которая занимается не теоретизиро-

ванием вокруг гуманитарного содействия и не политизацией этого досье, что мы, к сожалению, очень часто наблюдаем, в том числе в Совете, а реальной помощью реальным людям «на земле». Уверю вас, он лучше, чем кто-либо из присутствующих в этом зале знает и понимает, что происходит в Сирии «на земле». Хочу его отдельно поблагодарить за сегодняшний брифинг.

Это наше первое заседание после принятия резолюции 2585 (2021) Совета Безопасности (см. S/PV.8817). Согласовать документ было непросто, однако достижение единства Совета по нему является важным политическим сигналом и дает основания надеяться на более объективные и результативные дискуссии в дальнейшем.

Отрадно, что на большей части территории Сирии поддерживается режим прекращения огня. Однако обстановка все равно остается тревожной — продолжаются регулярные обстрелы по периметру Идлибской зоны деэскалации, столкновения между курдами и местными арабскими племенами на севере Сирии, силовые акции в сирийско-иракском приграничье и произвольные атаки Израиля.

Социально-экономическая ситуация тяжелая. Она усугубляется санкциями, а также продолжающимся разграблением сирийской нефти, которая в обход Дамаска открыто вывозится из подконтрольных Соединенным Штатам нефтеносных районов на северо-востоке Сирии.

На этом фоне обратили внимание на неуклюжие попытки американских военных оправдать в публичном пространстве оккупацию Соединенными Штатами северо-востока и юго-востока Сирии ссылками на резолюцию 2254 (2015) Совета Безопасности. Хотели бы призвать коллег не искать себе оправданий там, где их нет и быть не может, а сосредоточиться на выполнении данного документа Совета. В нем, напомним, подтверждается императив уважения суверенитета, независимости, единства и территориальной целостности страны.

Рассчитываем на возобновление в предстоящий период мероприятий в рамках Конституционного комитета в Женеве. Необходимо, чтобы данный процесс оставался ведомым и осуществляемым самими сирийцами без вмешательства извне. Поддерживаем усилия Гейра Педерсена на этом направлении. При этом призываем Специального посланни-

ка содействовать межсирийскому диалогу и не оставлять его искусственными предварительными условиями и сроками. Ожидаем, что Специальный посланник сконцентрируется на созыве шестой сессии Комитета и не будет отвлекаться на ситуации, которые иногда намеренно раздуваются. Нужна объективная оценка положения дел в различных регионах Сирии, например обстановки в Дарья. Здесь нельзя скатываться в одностороннюю критику правительства Сирийской Арабской Республики, которое имеет полное право следить за соблюдением законности на своей суверенной территории.

Дарья аль-Балад сейчас фактически заблокирован бандитами, фиксируются проблемы с гуманитарным доступом. Радикальные элементы используют людей в качестве «живого щита».

Мы, со своей стороны, предпринимаем все усилия для налаживания ситуации в Дарья, хотя местные вооруженные группировки не соблюдают соглашение о прекращении огня, достигнутое 14 августа при содействии российских военных. В соответствии с соглашением всем желающим предоставлялась возможность беспрепятственно покинуть провинцию. Военнослужащие Российского центра по примирению враждующих сторон оказывают помощь гражданскому населению, доставляя продовольствие. Работают там и наши медики.

Переходя к гуманитарной части, отмечу, что с учетом принятия резолюции 2585 (2021) Совета Безопасности у Организации Объединенных Наций имеется мандат на перезапуск всей системы гуманитарного реагирования в Сирии.

Уважаемый Мартин, это непростой экзамен для Вас, но от трансформации помощи Сирии и непредвзятости Управления Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов очень многое зависит. В том числе и то, как свой экзамен на единство и эффективность сдаст Совет Безопасности.

Во-первых, будем ожидать информацию о долгожданном прорыве по налаживанию устойчивых поставок через линии соприкосновения в Идлиб. Надеемся, все присутствующие в этом зале понимают, какой имиджевый урон всей системе гуманитарного реагирования наносится простоем в этом вопросе. При наличии уже упомянутой резолюции 2585 (2021) Совета Безопасности говорить о

якобы отсутствии мандата на разблокировку внутрисирийских маршрутов на северо-запад по меньшей мере безосновательно. Отныне этот принципиальный вопрос — ответственность каждого из нас и важное руководство для «гуманитарной двойки».

Во-вторых, нужен скорейший переход от оказания чрезвычайной помощи, которая не может продолжаться вечно, к широкомасштабному восстановлению и созданию условий для самостоятельного развития страны. Восстановление инфраструктуры — это залог возвращения беженцев к родным местам и, как следствие, перезапуска экономики. Это простая логика, которая в конечном итоге приведет к снижению нагрузки на доноров. Вопрос возвращения на родину сирийских беженцев обостряется растущей социально-экономической напряженностью в соседних странах. Международное сообщество должно оказывать содействие по налаживанию быта сирийцев на территории Сирии, а не поддерживать бедственное положение беженцев в палаточных лагерях, где у них, особенно у детей, совершенно точно нет никакого «света в конце тоннеля». В этом контексте призываем Генерального секретаря и Мартина Гриффитса продолжать продвигать интересы послевоенного восстановления Сирии.

В-третьих, нельзя упускать из виду огромный ущерб, который наносят восстановлению односторонние санкции против Сирии, введенные в обход Совета Безопасности. Без мониторинга этих сложностей, а также неработающих гуманитарных изъятий из санкций нам не обойтись. Ожидаем, что в обозримом будущем Совету будет доложено об этом подробно.

Мы продолжаем, помимо прочих усилий, оказывать помощь по борьбе с COVID-19. В прошлом месяце осуществили поставки в Сирию четверти миллиона доз вакцин и одного миллиона ПЦР-тестов. Не можем также не сказать о том, что в июле из лагеря «Рож» были вывезены последние российские дети. Мы всех своих детей забрали домой. В скором времени на родину вернуться и оставшиеся в лагере «Эль-Холь» — это еще 106 детей. С учетом деградирующей ситуации с безопасностью в лагере призываем коллег последовать нашему примеру. К этому, в частности, призывает и ЮНИСЕФ, чье руководство недавно вернулось из региона.

**Г-жа Буэнростро Массье** (Мексика) (*говорит по-испански*): Я хотела бы поблагодарить Специального посланника Гейра Педерсена, заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса и г-на Халеда Эркссуса за их сообщения. Мы также приветствуем представителей Сирии, Ирана и Турции, принимающих участие в этом заседании.

С момента последнего рассмотрения Советом Безопасности вопроса о политической и гуманитарной ситуации в Сирии (см. S/2021/516) эскалация боевых действий усугубила и без того уязвимое положение населения страны. Кроме того, существует ряд проблем в достижении политического урегулирования. В связи с этим я хотела бы подчеркнуть несколько моментов.

Во-первых, продолжающееся насилие на северо-западе Сирии и рост числа случаев насилия в Дарья в первую очередь сказываются на положении гражданского населения, которое страдает от последствий продолжающегося 10 лет конфликта. Насилие привело к дальнейшему перемещению населения и сопутствующему росту его потребностей. Как отмечается в последнем докладе Генерального секретаря (S/2021/735), боевые действия, сообщения о которых поступают в последнее время, повлияли на работу школ и больниц, а также на мобильность гуманитарных организаций.

В связи с этим наша страна, Мексика, настаивает на необходимости обеспечения беспрепятственного гуманитарного доступа и полного соблюдения норм международного гуманитарного права. Мы также поддерживаем призыв Генерального секретаря к прекращению боевых действий и долгосрочному и устойчивому общенациональному прекращению огня в соответствии с резолюциями 2254 (2015) и 2532 (2020).

Во-вторых, несмотря на то, что продление действия механизма трансграничных поставок гуманитарной помощи в некоторой степени облегчило положение населения, необходимо решить другие проблемы гуманитарного доступа, в частности проблему нехватки воды, о которой говорили другие ораторы, и устранить последствия засухи, которая усугубилась в последние месяцы и от которой могут пострадать более 5 миллионов человек. Отсутствие технического обслуживания негативно сказывается на функционировании таких объектов водоснабжения, как водонапорная станция «Аллюк». В

связи с этим настоятельно необходимо обеспечить постоянный доступ к этим объектам технических специалистов, с тем чтобы они могли провести необходимые ремонтные работы и заняться поиском долгосрочных устойчивых решений.

Помимо последствий для здоровья, тревогу вызывают также возможные последствия нехватки воды для сбора урожая и продовольственной безопасности, а также ее непропорциональное воздействие на женщин и девочек, которые составляют 70 процентов работников, занятых в сельском хозяйстве.

В-третьих, в свете участвовавших случаев насилия в лагере Эль-Холь необходимо найти решение, которое позволит положить конец страданиям живущих в лагере людей. В этой связи репатриация граждан, проведенная в последние месяцы такими странами, как Ирак и Албания, несомненно, является стимулом предложить семьям альтернативное решение.

Присоединяясь к призыву Генерального секретаря, Мексика предлагает другим государствам-членам последовать ему и оказать помощь в возвращении своих граждан, все еще находящихся в лагере Эль-Холь.

В-четвертых, необходимо продолжать содействовать политическому диалогу. С момента учреждения Конституционного комитета прошло уже почти два года, а ощутимых результатов по-прежнему нет. Мы призываем делегацию, назначенную правительством, конструктивно отреагировать на предложение Специального посланника и в ближайшем будущем обеспечить проведение совещания группы узкого состава и дальнейший процесс разработки Конституции. Рассчитываем также на то, что г-н Педерсен вскоре сможет посетить Дамаск и провести конструктивный диалог с заинтересованными сторонами.

Вновь заявляем о том, что налаживание всеобъемлющего политического диалога при полноценном, равноправном и значимом участии женщин и других групп гражданского общества имеет решающее значение для достижения прогресса в урегулировании сирийского конфликта. В дополнение к вышесказанному призываем государства-члены, в особенности тех из них, которые обладают влиянием на стороны, способствовать восстановлению

доверия между делегациями и тем самым гарантировать политический процесс под эгидой Организации Объединенных Наций.

В заключение следует отметить, что гуманитарные потребности и недоверие к возобновлению политического диалога будут продолжать расти до тех пор, пока не будет обеспечено окончательное прекращение боевых действий. Мексика считает установление режима прекращения огня и возобновление политического процесса первоочередной задачей. Поэтому международное сообщество должно взять на себя ответственность за достижение обеих этих задач.

Наконец, хотела бы попросить г-на Педерсена поделиться следующей дополнительной информацией. Мы понимаем, что предложение, вынесенное сторонами на рассмотрение в ходе предстоящего совещания группы узкого состава Конституционного комитета, было отклонено делегацией, назначенной правительством. Были бы признательны за более подробную информацию о тех моментах, которые не устраивают правительственную делегацию, и о возможности устранения соответствующих разногласий для достижения прогресса в конституционном процессе. Если провести дополнительное совещание не удастся, что еще можно предпринять для дальнейшего осуществления резолюции 2254 (2015)? Наконец, с учетом последних событий в регионе в целом и в Афганистане в частности, были бы признательны за подробную информацию о возможных последствиях этих событий для Сирии.

**Г-н Гэн Шуан (Китай)** (*говорит по-китайски*): Благодарю Специального посланника Гейра Педерсена, заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса и г-на Халеда Эркссуса за их сообщения.

В 2021 году сирийскому кризису исполняется десять лет. Война причиняет сирийскому народу невыразимые страдания. Сегодняшние докладчики и последний доклад Генерального секретаря (S/2021/735) вновь напомнили нам о том, что продолжение сирийского кризиса совершенно недопустимо и что в целях восстановления мира и стабильности в Сирии и облегчения гуманитарных страданий ее народа международное сообщество должно полностью осуществить резолюцию 2254 (2015).

Сегодня я остановлюсь на трех приоритетных задачах. Первая из них подразумевает ускорение процесса, ведущего к инклюзивному диалогу, необходимому для устранения разногласий между сторонами и выработки политического решения в целях установления прочного мира и стабильности в Сирии. Для этого международное сообщество должно оказать конструктивную помощь, а Организация Объединенных Наций — продолжать эффективно выполнять свои задачи в качестве основного посреднического канала. Китай призывает Специального посланника Педерсена продолжать оказывать содействие в работе сирийского Конституционного комитета, а все стороны в Сирии — проявить политическую волю, необходимую для созыва шестой сессии Конституционного комитета, и достижения конструктивно прогресса. Конституционный комитет должен и далее оставаться независимым и свободным от иностранного вмешательства органом, чтобы политический процесс в Сирии и впредь осуществлялся при ведущей роли и под руководством самих сирийцев.

Вторая приоритетная задача состоит в том, чтобы стабилизировать ситуацию с безопасностью в Сирии посредством принятия практических мер и эффективного противодействия терроризму. В последнее время нестабильная и неопределенная обстановка сохраняется на северо-западе, северо-востоке и юге Сирии, где в результате частых атак террористических сил и действий вооруженные группировки, а также операций иностранных войск в Сирии и ракетных ударов Израиля по стране еще больше усиливается конфронтация и растет уровень напряженности.

Китай призывает все заинтересованные стороны искренне уважать суверенитет и территориальную целостность Сирии и немедленно прекратить незаконное вторжение в Сирию и оккупацию этой страны и все нападения на нее. Согласно нормам международного права и соответствующим резолюциям Совета Безопасности, международное сообщество должно активизировать сотрудничество в борьбе с терроризмом и оказывать противодействие всем террористическим группам, внесенным в список Совета Безопасности. Здесь не должно быть двойных стандартов. Сирийское правительство имеет право возглавить усилия по борьбе с терроризмом на своей территории. С этим правом необходимо считаться. Все попытки разжечь межэтническую рознь во имя борьбы с терроризмом должны отвергаться.

Третья важнейшая задача состоит в смягчении гуманитарного кризиса в Сирии, в оказании поддержки сирийскому правительству в его усилиях, направленных на улучшение положения народа, и в ускорении процесса восстановления страны. Сирия сталкивается со множеством проблем экономического и гуманитарного толка, включая вооруженный конфликт, пандемию коронавирусной инфекции (COVID-19), рост цен на продовольствие и дефицит нефтепродуктов. Недавние неоднократные перебои в работе водонапорной станции «Аллюк» обернулись серьезной проблемой для 460 000 жителей северо-востока Сирии, для которых вода является предметом первой необходимости и ресурсом, обеспечивающим жизнедеятельность населения. Между тем односторонние принудительные меры остаются в силе, еще больше усугубляя гуманитарное положение сирийского народа.

Международному сообществу следует незамедлительно принять меры для увеличения объемов поставок грузов помощи в Сирию, в том числе продовольствия, предметов медицинского назначения и вакцин. В контексте выполнения резолюции 2585 (2021) Китай настоятельно призывает все стороны конфликта в Сирии защищать гражданское население и полностью прекратить нападения на гражданские объекты. Китай призывает международные гуманитарные операции уважать суверенитет Сирии и согласовывать свои действия в рамках консультаций с сирийским правительством, уделяя при этом приоритетное внимание расширению объема поставок через линии противостояния и повышению прозрачности трансграничной помощи. Ряду стран необходимо прислушаться к призыву Генерального секретаря Гутерриша и международного сообщества и немедленно отменить все односторонние санкции, введенные против Сирии.

Китай поддерживает усилия по смягчению гуманитарного кризиса в Сирии посредством конкретных мер и направляет в Сирию многочисленные партии грузов для борьбы с COVID-19. Последняя партия вакцин против COVID-19, поставленная Обществом Красного Креста Китая, прибыла в Дамаск 29 июля.

Во время своего июльского визита в Сирию государственный советник и министр иностранных дел КНР Ван И изложил предложенный Китаем план решения сирийского вопроса, состоящий из четырех пунктов. Он указал на непреложность

принципа суверенитета и независимости, на неотложную необходимость облегчения гуманитарного кризиса и продолжения решительной борьбы с терроризмом и на важность неотступного следования по пути, ведущему к всеобщему примирению. Предложенный им план был хорошо принят и вызвал широкий отклик в Сирии и других странах региона. Китай готов продолжать сотрудничать с остальными участниками международного сообщества в реализации предложенного плана из четырех пунктов и вносить свой вклад в достижение мира, восстановление стабильности, ускорение реконструкции и обеспечение прочного порядка и безопасности в Сирии.

**Г-н Ладеб** (Тунис) (*говорит по-арабски*): Благодарю Специального посланника Генерального секретаря по Сирии г-на Гейра Педерсена, заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса и Генерального секретаря Сирийского общества Красного Полумесяца г-на Халеда Эркусси за их выступления. Кроме того, приветствую присутствующих на этом заседании представителей Сирийской Арабской Республики, Турции и Исламской Республики Иран.

Тунис с беспокойством следит за развитием событий в Сирии, поскольку в последние недели уровень насилия и напряженности во многих регионах страны возрос. Это не способствует дипломатическим усилиям по урегулированию конфликта и подрывает меры, принимаемые для облегчения гуманитарного кризиса и противодействия пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19). В этой связи вновь подтверждаем нашу позицию, согласно которой кризис в Сирии не может быть урегулирован военным путем и единственным способом является его урегулирование мирным путем и политическими средствами при содействии со стороны Организации Объединенных Наций и в соответствии с резолюцией 2254 (2015), чтобы восстановить в Сирии безопасность и стабильность и сохранить суверенитет, единство и территориальную целостность Сирии во всей их полноте. Мы также подчеркиваем важность оперативного восстановления стабильности за счет деэскалации ситуации и возвращения спокойствия на основе текущих договоренностей. Кроме того, необходимо развивать усилия в области переговоров и посредничества в целях установления всеобъемлющего и прочного режима прекра-

щения огня в Сирии в ответ на призывы Генерального секретаря и Специального посланника Педерсена.

Мы выражаем свою обеспокоенность по поводу актов терроризма во многих регионах Сирии и подчеркиваем необходимость продолжения усилий по борьбе с террористическими группами в стране, поскольку такая борьба представляет собой важнейшую составляющую работы по обеспечению безопасности, необходимой для достижения долгосрочного политического урегулирования в Сирии и установления стабильности в регионе. Кроме того, мы призываем к возобновлению политического процесса в Сирии путем возобновления работы Конституционного комитета и его органа узкого состава в Женеве посредством проведения в самое ближайшее время шестой сессии и обеспечения дальнейшего функционирования этой структуры. Мы поддерживаем усилия Специального посланника в этой связи, которые направлены на сближение позиций сирийцев.

Я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за обновленную информацию, представленную в его недавнем докладе о гуманитарной ситуации в Сирии (S/2021/735), как это предусмотрено Советом Безопасности в его последней резолюции 2585 (2021) и других соответствующих резолюциях. Мы приветствуем неустанные усилия Организации Объединенных Наций и ее исполнительных партнеров в Сирии, координируемые Управлением по координации гуманитарных вопросов и призванные смягчить гуманитарный кризис и улучшить условия жизни сирийцев в период пандемии коронавирусного заболевания и нынешнего экономического кризиса.

Кроме того, мы хотели бы выразить нашу серьезную обеспокоенность ухудшением в последнее время гуманитарной ситуации в Сирии. В этой связи мы подчеркиваем необходимость соблюдения всеми сторонами норм международного гуманитарного права посредством принятия мер по защите гражданского населения, гражданских и медицинских объектов, гуманитарных и медицинских работников, а также обеспечения оперативной и беспрепятственной доставки нуждающимся гуманитарной помощи. Установление режима прекращения огня в Сирии по-прежнему является насущной необходимостью.

Мы также хотели бы предупредить о негативных тенденциях, наблюдающихся при решении трудностей в обеспечении водой, электричеством и продовольствием в Сирии в условиях нехватки водных ресурсов, которая сказывается на работе основных служб, включая медицинские учреждения, а также отрицательно влияет на борьбу с коронавирусной инфекцией. В этой связи мы поддерживаем международные и региональные усилия, призванные обеспечить устойчивое и эффективное решение этой проблемы.

В заключение я хотел бы отметить, что мы рассчитываем получить больше обновленной информации в предстоящих докладах Генерального секретаря, особенно тех, которые касаются активизации усилий Организации Объединенных Наций по оказанию чрезвычайной гуманитарной помощи в Сирии, проектов, относящихся к первоначальной стадии восстановления, и улучшения условий жизни сирийского народа. Это также может способствовать достойному возвращению перемещенных лиц и беженцев. Кроме того, мы рассчитываем обеспечить доставку гуманитарной помощи, которая будет распределяться эффективно и транспарентно, при одновременном увеличении в координации с сирийским правительством масштабов поставок через линии противостояния.

**Г-н Данг (Вьетнам)** (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального посланника Гейра Педерсена, заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса и г-на Халеда Эркусси за их подробные сообщения. Приветствую присутствующих на этом заседании представителей Сирии, Турции и Ирана.

Прежде всего я хотел бы подтвердить, что мы неизменно поддерживаем всеобъемлющее и прочное политическое урегулирование в Сирии. Только политический процесс, возглавляемый и осуществляемый сирийцами при содействии со стороны Организации Объединенных Наций и в соответствии с резолюцией 2254 (2015), международным правом и Уставом Организации Объединенных Наций, сможет раз и навсегда положить конец этому десятилетнему периоду лишений, от которых страдает сирийский народ.

Поэтому мы призываем соответствующие стороны принять участие в конструктивном диалоге и переговорах, особенно в рамках Конституцион-

ного комитета. Мы надеемся, что стороны вскоре достигнут соглашения о порядке и графике его работы, с тем чтобы переговоры в рамках Конституционного комитета могли продолжиться.

Необходимо укрепить доверие между сирийскими сторонами, а также между международными субъектами. В этой связи мы всецело поддерживаем важнейшую связующую роль Организации Объединенных Наций и Специального посланника. Мы также надеемся, что предложение Специального посланника относительно нового международного формата вскоре будет реализовано на практике и позволит получить положительные результаты.

Несмотря на то, что в течение почти полутора лет не наблюдалось крупных вспышек насилия, ситуация в области безопасности остается крайне нестабильной. Наша делегация обеспокоена всплеском насилия, в том числе на северо-западе и на юго-западе страны. Согласно докладу Генерального секретаря (S/2021/735), ни в чем не повинное гражданское население по-прежнему сильнее всего страдает от насилия и терроризма; в последние шесть месяцев удвоилось число инцидентов, в которых пострадали мирные жители, по сравнению с предыдущими шестью месяцами. Более половины жертв среди гражданского населения — это женщины и дети. По-прежнему наносится ущерб объектам гражданской инфраструктуры. Мы призываем все стороны проявлять максимальную сдержанность, с тем чтобы сохранить на местах спокойную обстановку в области безопасности. Это важнейшее предварительное условие для выработки политического решения.

В то же время необходимо на хорошо скоординированной основе продолжать усилия по борьбе с террористическими группами, признанными таковыми Советом Безопасности, с тем чтобы максимально эффективно обеспечивать соблюдение норм международного права, в том числе гуманитарного права, и положений соответствующих резолюций Совета Безопасности.

Что касается гуманитарной сферы, то наша делегация разделяет озабоченность по поводу постоянно ухудшающейся ситуации в различных частях Сирии. Экономический кризис, отсутствие продовольственной безопасности, нехватка основных товаров, ситуация, сложившаяся в результате

коронавирусной инфекции (COVID-19), и другие проблемы еще больше усугубляют страдания, с которыми сталкиваются оказавшиеся в уязвимом положении люди.

Мы также разделяем обеспокоенность в связи с кризисом в области водных ресурсов, который связан с уровнем воды в реке Евфрат и может иметь серьезные гуманитарные последствия, причем как краткосрочного, так и долгосрочного характера. Нынешняя плачевная ситуация требует обеспечения безопасного, беспрепятственного и устойчивого гуманитарного доступа для активизации мер реагирования в Сирии.

Мы приветствуем единогласное принятие резолюции 2585 (2021), поскольку в настоящее время дальнейшее обеспечение доступа ради жителей северо-западной части страны по-прежнему имеет жизненно важное значение. В резолюции также признается влияние пандемии COVID-19 и необходимость содействия, среди прочего, реализации проектов по восстановлению. В то же время необходимо активизировать диалог между соответствующими сторонами, с тем чтобы согласовать практические детали доставки помощи через линии противостояния в этот регион. Кроме того, мы с удовлетворением отмечаем заметный прогресс в области доставки грузов через линии противостояния на северо-восток страны, где помощь в виде поставок предметов медицинского назначения носит приоритетный характер.

В заключение позвольте мне подчеркнуть необходимость единства членов международного сообщества. Мы надеемся, что то единодушие, которое мы проявили при принятии резолюции 2585 (2021), позволит обеспечить мощный импульс для выработки долгосрочного и всеобъемлющего варианта урегулирования сирийского кризиса.

**Г-жа Принс** (Сент-Винсент и Гренадины) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального посланника Педерсена, заместителя Генерального секретаря Гриффитса и г-на Эркусси за их содержательные сообщения.

Кризис в Сирии продолжает вызывать глубокую обеспокоенность. Гуманитарная ситуация ухудшается и обостряется, а также подпитывается экономическим спадом и продолжающимися военными действиями по всей стране. Бесспорно,

только политический процесс под руководством и при непосредственном участии сирийцев позволит восстановить мир, стабильность и процветание в стране.

Мы по-прежнему поддерживаем неустанные усилия Специального посланника по содействию осуществлению политического процесса. Мы призываем стороны к конструктивному взаимодействию по всем вопросам, решение которых будет способствовать продвижению вперед в этом процессе, в том числе по таким ключевым направлениям, как установление судьбы пропавших без вести и задержанных лиц и важная работа Конституционного комитета.

Мы с беспокойством отмечаем рост насилия, который приводит к гибели гражданских лиц и получению ими ранений, а также к повреждению и разрушению объектов гражданской инфраструктуры, в частности медицинских и образовательных учреждений. Не будет лишним повторить, что защита гражданского населения и гражданской инфраструктуры имеет первостепенное значение. Кроме того, все действия, связанные с военными объектами, в том числе имеющими отношение к искоренению такого бедствия, как терроризм, должны в полной мере согласовываться с незыблемыми принципами международного права. Любые действия должны совершаться исходя из принципов избирательности, соразмерности и предосторожности.

Кроме того, необходимо незамедлительно обеспечить общенациональное прекращение огня, как к этому призывает Специальный посланник. Такое общенациональное прекращение боевых действий настоятельно необходимо не только для защиты гражданского населения, но и для создания условий, способствующих продвижению вперед в рамках политического процесса.

Что касается защиты гражданского населения, то мы по-прежнему обеспокоены ухудшением обстановки в плане безопасности в лагере Эль-Холь. Лицам, проживающим и работающим в лагерях для перемещенных лиц, должна быть обеспечена защита. В этой связи необходимо срочно обратиться пристальное внимание на ситуацию в области безопасности.

Продолжающийся экономический кризис усугубляет бесчисленное множество проблем, с которыми сталкивается сирийский народ и от которых в несоразмерно большей степени страдают женщины и девочки. Миллионы сирийцев по-прежнему в значительной степени зависят от гуманитарной помощи, и трансграничный механизм, который недавно вновь было разрешено использовать, имеет для них жизненно важное значение. Однако он должен быть эффективным образом дополнен поставками помощи через линии противостояния, с тем чтобы можно было охватить всех нуждающихся сирийцев. В этой связи мы с удовлетворением отмечаем увеличение объемов поставок помощи через линии противостояния.

Мы решительно призываем стороны продолжать совместную работу по расширению мер гуманитарного реагирования и содействию эффективному распространению вакцин против коронавирусной инфекции (COVID-19). В этой связи мы отмечаем поступление второй партии таких вакцин, направленных играющим столь важную роль Механизмом по обеспечению глобального доступа к вакцинам против COVID-19. Мы выражаем признательность тем странам, которые предоставили Сирии дополнительные дозы вакцин. Наша борьба против COVID-19 требует международного сотрудничества и глобальной солидарности.

Кризис в области водных ресурсов также вызывает глубокую обеспокоенность. Критически низкий уровень воды в реке Евфрат имеет катастрофические последствия для общего социально-экономического положения страны. Жизни людей и их средства к существованию находятся под угрозой, поскольку от наличия этого жизненно важного ресурса зависят производство электроэнергии, доступность чистой питьевой воды и возможность орошения сельскохозяйственных культур. Необходимо продолжать внимательно следить за развитием ситуации. Кроме того, приоритетное внимание должно уделяться поискам устойчивых решений по вопросам, связанным с водонапорной станцией «Аллюк».

Мы настоятельно призываем международное сообщество к прагматичному взаимодействию по Сирии. В этой связи мы призываем отменить все односторонние принудительные меры, введенные в отношении Сирии, с тем чтобы помочь стране

справиться с кажущимися непреодолимыми текущими проблемами. Кроме того, мы настоятельно советуем поддержать общее социально-экономическое восстановление Сирии посредством оказания соответствующей помощи, с тем чтобы укрепить жизнестойкость сирийского народа и активизировать национальные усилия, предпринимаемые самой страной.

В центре всех обсуждений и решений должны и далее оставаться интересы сирийского народа. В наших словах и действиях мы должны всегда руководствоваться гуманитарными соображениями, а не геополитической целесообразностью. На нас лежит обязанность оказать Сирии и ее народу значимую поддержку, и мы должны выполнить эту обязанность.

**Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция)** (*говорит по-французски*): Я хотела бы прежде всего поблагодарить г-на Гейра Педерсена и г-на Мартина Гриффитса за их сообщения. Я также принимаю к сведению представленное сегодня утром сообщение г-на Халеда Эркусси.

Необходимо прилагать все усилия для того, чтобы добиться всеобщего прекращения боевых действий под эгидой Организации Объединенных Наций и согласно соответствующим резолюциям Совета. Франция по-прежнему осуждает смертоносное наступление на город Дарья, осуществляемое сирийским режимом при поддержке его сторонников. Кроме того, мы крайне обеспокоены ростом числа совершаемых режимом нападений на северо-западе страны.

Все стороны обязаны соблюдать нормы международного гуманитарного права. Абсолютным приоритетом остается защита гражданского населения, в том числе гуманитарного и медицинского персонала. Кроме того, мы должны уделять особое внимание тем, кто больше всего уязвим, в том числе женщинам и детям, и обеспечивать получение ими необходимой гуманитарной помощи. Действительно, все стороны, в частности режим, должны гарантировать полный, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ. Крайне важно, чтобы режим без дальнейших проволочек разрешил доставку гуманитарной помощи в район Дарья аль-Балад, который фактически находится на осадном положении.

Мы с облегчением отмечаем продление срока действия трансграничного гуманитарного механизма еще на 12 месяцев, однако мы все понимаем, что этого недостаточно для удовлетворения гуманитарных потребностей. Мы сожалеем о том, что не были вновь открыты контрольно-пропускные пункты в Баб-эс-Сальяме и Эль-Ярубии. Мы приветствуем прогресс, достигнутый в организации отправки автоколонны с гуманитарной помощью через линии противостояния на северо-запад страны, и надеемся, что это будет сделано уже в ближайшее время. Однако я хотела бы подчеркнуть, что доставка помощи через линии противостояния не является альтернативой трансграничному механизму.

В условиях роста гуманитарных потребностей по всей Сирии, которые усугубляются все более высоким уровнем дефицита продовольствия и крайне серьезными проблемами, связанными с нехваткой воды, как об этом нам напомнил г-н Гриффитс, большую обеспокоенность вызывает отказ режима существенно увеличить число разрешений, выдаваемых гуманитарным автоколоннам Организации Объединенных Наций, о чем свидетельствует последний доклад Генерального секретаря (S/2021/735).

Наблюдающиеся на юго-западе страны волнения, вызванные восстановлением аппарата безопасности режима, еще раз подчеркивают важность достижения политического урегулирования в соответствии с резолюцией 2254 (2015). Без такого урегулирования один цикл насилия будет сменять другой, а гражданские лица будут продолжать платить самую высокую цену.

Спустя почти два года после создания Конституционного комитета работа над новой конституцией так и не началась — из-за неоднократного вмешательства режима. Пришло время совместно добиться осуществления всех компонентов резолюции 2254 (2015) в целях поддержки внутрисирийского процесса в Женеве, который в противном случае не удастся сдвинуть с мертвой точки. Мы призываем Специального посланника продолжать работу в этом направлении. Мы вновь заявляем о том, что этот процесс должен осуществляться при полноценном участии женщин. Бок о бок со своими партнерами по Европейскому союзу Франция готова в полной мере играть свою роль в этих усилиях.

Россия несет в этой связи особую ответственность, и мы надеемся, что она сумеет использовать свое влияние для того, чтобы направить Сирию на путь прочного мира и стабильности.

Без политического урегулирования не удастся обеспечить безопасное, достойное и добровольное возвращение беженцев и перемещенных лиц. Поэтому проведение очередной конференции по вопросу о возвращении беженцев в Дамаске в конце июля не сможет ничего изменить ни в ситуации, ни в реальном положении дел на местах. На сегодняшний день условия такого возвращения населения далеки от того, чтобы считаться выполненными. Поэтому в отсутствие политического урегулирования наши позиции по вопросам отмены санкций, нормализации обстановки и восстановления страны останутся неизменными.

Наконец, мы будем продолжать свою неустанную борьбу с безнаказанностью за преступления, совершенные в Сирии. Виновные в таких преступлениях будут привлечены к ответственности за свои действия.

**Г-н Липанд** (Эстония) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального посланника Педерсена и заместителя Генерального секретаря Гриффитса за их сообщения, посвященные политической и гуманитарной ситуациям в Сирии. Мы также приняли к сведению замечания г-на Халеда Эркусси.

В ближайшем будущем Сирия столкнется с множеством проблем. В этой связи я хотел бы затронуть внимание на недавней эскалации боевых действий на юге страны, которая вызывает у Эстонии все большую обеспокоенность. К сожалению, сирийские власти не смогли обеспечить стабильность в мухафазе Дарья. Этим летом свыше 35 000 жителей этого региона оказались в положении перемещенных лиц — ввиду постоянного роста уровня насилия.

Эстония осуждает обстрел сирийской армией городских районов, который угрожает благополучию и безопасности наиболее уязвимых слоев населения, включая женщин, детей и пожилых людей. Согласно резолюции 2254 (2015) незамедлительное установление режима прекращения огня по всей стране является одним из предварительных условий мирного диалога. Общий уровень жизни также продолжает снижаться, поскольку во всей Сирии

по-прежнему широко распространены коррупция и военная диктатура. Невозможно обеспечить безопасное и достойное возвращение беженцев.

В свете этих трудностей и пандемии коронавирусного заболевания я хотел бы подчеркнуть, что работа международных гуманитарных организаций по-прежнему является жизненно важной для обеспечения миллионов людей на местах необходимой медицинской и гуманитарной помощью. Эстония призывает все стороны обеспечить безопасный, устойчивый и беспрепятственный гуманитарный доступ ко всем нуждающимся в помощи сирийцам. В этой связи, безусловно, обнадеживающим является продление в июле срока действия механизма оказания трансграничной помощи еще на один год, особенно с учетом того, что на северо-запад Сирии до сих пор не осуществляются поставки через линии противостояния.

В связи с прекращением переговоров в рамках Конституционного комитета зашли в тупик политические обсуждения. Эстония призывает Специального посланника изучить вопрос о принятии дополнительных мер по укреплению доверия в целях активизации подлинного диалога. А главное — мы считаем, что способствовать ослаблению напряженности может принятие значимых мер для урегулирования проблемы произвольно задержанных лиц. Я повторяю призыв Эстонии и Европейского союза в отношении необходимости создания международного механизма для поиска пропавших без вести лиц или их останков. Необходимо привлечь к ответственности виновных в совершении многочисленных военных преступлений и преступлений против человечности и положить конец безнаказанности. Требуем освобождения всех произвольно задержанных лиц и политических заключенных.

**Г-н Кариуки** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю сегодняшних докладчиков.

Как уже было сказано, ситуация в Дарья является крайне тяжелой. С июня в осаде находятся около 50 000 проживающих в этой провинции гражданских лиц. Массированные бомбардировки привели к перемещению 37 000 человек и гибели по меньшей мере восьми гражданских лиц. На протяжении всего конфликта нападением со стороны сирийского режима подвергаются объекты гражданской инфраструктуры: так, в результате

обстрелов были разрушены некоторые отделения национальной больницы Дарья. В результате действий режима гражданское население продолжает испытывать нехватку топлива, газа для приготовления пищи, воды и хлеба.

Соединенное Королевство призывает все стороны обеспечить ускоренный беспристрастный гуманитарный доступ по всем каналам, в том числе по линии партнеров, не зарегистрированных в Дамаске. В частности, призываем незамедлительно обеспечить гуманитарный доступ к району Дарья аль-Балад, где с 5 августа, по оценкам, доступа к гуманитарной помощи и поддержке не имеют около 5000–6000 семей.

Приветствуем последнее заявление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, касающееся ужасающей гуманитарной ситуации в Сирии, а также сегодняшние замечания Специального посланника Педерсена и заместителя Генерального секретаря Гриффитса. Считаем, что Организации Объединенных Наций следует представить обновленную информацию о прогрессе, достигнутом в усилиях по разработке планов действий на случай чрезвычайных ситуаций и по обеспечению удовлетворения просьбы об отправке межучрежденческой автоколонны в Дарья.

Все жители Дарья должны иметь доступ к жизненно необходимым услугам по оказанию помощи и к продовольствию. Этой осаде необходимо положить конец. Кроме того, мы по-прежнему обеспокоены эскалацией насилия на северо-западе Сирии в нарушение соглашения о прекращении огня. Мы потрясены сообщениями ЮНИСЕФ о том, что с начала июля были убиты и ранены по меньшей мере 45 детей. Настоятельно призываем все стороны конфликта соблюдать режим прекращения огня и обеспечить защиту гражданского населения и гуманитарных работников в соответствии с нормами международного гуманитарного права.

Наконец, что касается гуманитарной ситуации, то необходимо решить проблему нехватки воды посредством выработки инклюзивного многосекторального плана реагирования, координация которого должна осуществляться на уровне всей Сирии при поддержке регионального центра реагирования Организации Объединенных Наций в Сирии, расположенного в Аммане. Приветствуем

достигнутый в последнее время прогресс в этой области и рассчитываем на представление сводных аналитических данных и планирование мер реагирования.

Что касается политического процесса, то Соединенное Королевство настоятельно призывает к осуществлению шагов, закрепленных в резолюции 2254 (2015), в частности к общенациональному прекращению огня, обеспечению беспрепятственного доступа к получению помощи, освобождению произвольно задержанных лиц, созданию условий для безопасного возвращения беженцев и проведению свободных и справедливых выборов в соответствии с новой конституцией. Принятие этих мер является единственным способом выхода из этого конфликта.

Специальный посланник Гейр Педерсен и заместитель Генерального секретаря Мартин Гриффитс могут рассчитывать на нашу полную поддержку их постоянных усилий по достижению прогресса в решении данного вопроса.

**Г-жа Хеймербакк** (Норвегия) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Гриффитса, г-на Эркссуса и Специального посланника Педерсена за их сообщения.

Вспышка насилия и эскалация ситуации этим летом на юге и севере Сирии являются жестоким напоминанием о настоятельной необходимости достижения прогресса в политическом плане и продвижения вперед к политическому решению. Эти события свидетельствуют о необходимости того, чтобы все стороны в Сирии договорились об общенациональном прекращении огня в соответствии с резолюцией 2254 (2015). Кроме того, они служат подтверждением нежизнеспособности статус-кво и нестабильности ситуации. Как подчеркнул Специальный посланник, относительно спокойная обстановка, которая сохранялась в течение последних полутора лет, является неустойчивой, и мы поддерживаем усилия по содействию деэскалации. Существует значительный риск дальнейшего насилия и увеличения числа жертв среди гражданского населения. Позвольте мне напомнить всем сторонам об их обязанности защищать гражданское население.

На заседании в прошлом месяце (см. S/PV.8817) Норвегия наряду с другими членами Совета выразила надежду на то, что единогласное принятие Со-

ветом резолюции 2585 (2021) будет служить основой для возобновления более конструктивного диалога и процесса на политическом направлении. Продолжаем надеяться на то, что все стороны примут участие в этих усилиях для достижения прогресса на благо всего населения Сирии. В этой связи позвольте мне вновь заявить о нашей поддержке усилий Специального посланника, направленных на создание более эффективного международного механизма и выработку поэтапного подхода. Настоятельно призываем все действующие в Сирии стороны принять конструктивное участие в этом процессе и определить конкретные вопросы, которые могут быть рассмотрены в рамках поэтапных переговоров.

Отмечаем, что для осуществления инклюзивного и заслуживающего доверия процесса в нем должны принимать участие женщины. Решительно поддерживаем усилия Специального посланника по взаимодействию с Консультативным советом сирийских женщин и представителями более широких кругов сирийского гражданского общества, включая женские группы.

В целом резолюция 2254 (2015) остается основой для политического урегулирования в Сирии, согласованной Советом на основе консенсуса. Она предусматривает общенациональное прекращение огня, освобождение произвольно задержанных лиц и разработку проекта новой конституции, за чем должно последовать проведение выборов. Таким образом, Конституционный комитет — это лишь один фрагмент мозаики, который вместе с тем остается единственной функционирующей структурой и площадкой для диалога между сторонами.

Хотя шестой раунд переговоров еще не состоялся, отмечаем продолжение работы в этом направлении и поддерживаем соответствующие усилия Специального посланника. Кроме того, надеемся, что стороны на согласованной основе определяют рамки переговоров до начала следующего раунда. В ходе следующего раунда настоятельно необходимо добиться конкретных результатов в плане реформирования конституции, а также обеспечить продолжение работы по выработке более широкого политического решения и достижение прогресса на этом направлении. Как сирийские стороны, так и региональные и международные субъекты, действующие в Сирии, должны способствовать прогрессу и идти на компромиссы.

В заключение позвольте мне подчеркнуть, что сирийский народ заслуживает мира и стабильности. В этом также нуждается весь регион.

**Г-н Аужи** (Нигер) (*говорит по-французски*): Благодарю г-на Педерсена и г-на Гриффитса за их сообщения. Благодарю также г-на Халеда Эркусси за его сообщение. Приветствую присутствующих на сегодняшнем заседании представителей Сирии, Ирана и Турции.

Одним лишь оружием окончания сирийского кризиса не добиться — для этого, как мы не устанем повторять, необходимо достичь согласованного политического решения, предусматривающего участие всех без исключения различных компонентов сирийского общества. Выражаем сожаление в связи с продолжением боевых действий, а также в связи с воздушными ударами и ракетными обстрелами, которым продолжают подвергаться районы проживания гражданского населения, в частности на юге и северо-западе страны. Призываем все стороны конфликта соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву. Нигер призывает стороны объявить о прекращении огня на всей территории страны в соответствии с просьбой Генерального секретаря и его Специального посланника, с тем чтобы создать условия для успешного осуществления политического процесса и эффективной борьбы с пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19).

Что касается политической ситуации, то наша делегация сожалеет, что в рамках политического процесса в Сирии еще не был достигнут реальный прогресс, несмотря на создание Конституционного комитета и проведение множества раундов переговоров. Настало время, чтобы стороны сблизили позиции и добились минимального компромисса, необходимого для преодоления этой тупиковой ситуации и направления этого политического процесса в нужное русло.

Что касается гуманитарной ситуации, то мы приветствуем ежедневную деятельность гуманитарных организаций, которые прилагают неустанные усилия для оказания помощи нуждающимся в ней сирийцам на всей территории Сирии. Они настоящие герои этого народа.

В этой связи как никогда важно обеспечить безопасные условия для осуществления беспрепятственных поставок гуманитарной помощи и оказания под-

держки на беспристрастной основе в соответствии с нормами международного гуманитарного права. Мы также призываем правительство Сирии продолжать сотрудничество с Организацией Объединенных Наций и ее партнерами для повышения эффективности и активизации усилий по доставке гуманитарной помощи через демаркационные линии.

Нигер глубоко обеспокоен тем, что сирийский народ продолжает страдать от совокупных последствий экономических трудностей и проблем в области безопасности, а также пандемии COVID-19. Кроме того, серьезную озабоченность вызывают снижение уровня воды и слабое течение реки Евфрат. Эта ситуация может усугубить и без того неблагоприятные условия жизни населения, у которого не останется иного выбора, кроме как вновь перебираться в другие районы.

В заключение наша делегация призывает к ослаблению или отмене односторонних экономических санкций, которые серьезно сказываются на способности Сирии справиться с пандемией и нынешним экономическим кризисом. Эти санкции усугубляют гуманитарную ситуацию и сказываются не только на Сирии, но и на ее соседях и на деятельности международных организаций, работающих на местах.

Наконец, мы призываем всех внешних субъектов, вовлеченных в сирийский кризис, уважать суверенитет, независимость и территориальную целостность этой страны. Для достижения реального и осязаемого прогресса в работе Конституционного комитета и прекращения боевых действий необходимо также добиться снижения уровня этого внешнего вмешательства.

**Г-н Кимани (Кения)** (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального посланника Гейра Педерсена, заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса и г-на Халеда Эркусси за их сообщения о политической и гуманитарной ситуации в Сирии. Кроме того, приветствую присутствующих на этом заседании представителей Сирии, Ирана и Турции.

Кения приветствует тот факт, что мы рассматриваем как политическую, так и гуманитарную ситуацию в Сирии. Мы хотели бы еще раз подчеркнуть, что Кения в приоритетном порядке заинтересована в обеспечении безопасности, благополучия и мирной жизни народа Сирии.

Как и другие ораторы, мы еще раз подчеркиваем, что единственным способом выхода из конфликта в Сирии является политическое урегулирование путем переговоров. По этой причине все участники конфликта и заинтересованные стороны должны демонстрировать подлинную приверженность выходу из нынешней тупиковой ситуации в отношении возобновления заседаний Конституционного комитета, а также приверженность выполнению резолюции 2254 (2015).

Призываем стороны серьезно рассмотреть выдвинутые Специальным посланником компромиссные предложения и взять на себя обязательство принять конструктивные меры для укрепления надежды и достижения примирения, мира, политической стабильности и процветания в Сирии. Сирийский народ рассчитывает на то, что стороны смогут реализовать эти важнейшие устремления.

Кения серьезно обеспокоена активизацией боевых действий и ухудшением обстановки в плане безопасности. Выражаем сожаление в связи с частыми случаями беспорядочной стрельбы на линиях противостояния, а также неизбирательными обстрелами и авиаударами на северо-западе страны в южной части Идлиба и на юго-западе, особенно в провинциях Дарья и Эс-Сувейда. Такие нападения приводят к обострению конфликта и ставят под угрозу любые перспективы достижения мира и возвращения к нормальной жизни.

Нельзя переоценить необходимость деэскалации боевых действий, уважения и соблюдения всеми сторонами общенационального режима прекращения огня и подтверждения ими своей приверженности прекращению боевых действий. Они должны уделять приоритетное внимание защите гражданского населения, в том числе в лагере Эль-Холь, в котором женщины и девочки подвергаются все большей опасности, а также защите важнейших объектов гражданской инфраструктуры.

Вновь подчеркиваем необходимость возобновления усилий по борьбе с включенными в перечень Совета Безопасности террористическими группами, такими как «Исламское государство Ирака и Леванта» и «Хайят Тахрир аш-Шам», а также привлечения к ответственности лиц, виновных в совершении чудовищных преступлений.

Глубокую тревогу по-прежнему вызывает тяжелая гуманитарная ситуация, которая усугубляется экономическим кризисом и пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19). Продолжает ухудшаться ситуация в плане продовольственной безопасности, о чем свидетельствует недостаточный уровень потребления продовольствия, который вырос на 15 процентов на национальном уровне.

Кроме того, серьезные последствия для миллионов людей в плане водной и продовольственной безопасности и электроснабжения имеет воздействие изменения климата, в частности снижение уровня воды в реке Евфрат и на водонапорной станции «Аллюк». Призываем принять надлежащие меры для решения этой вызывающей тревогу проблемы.

Кения высоко оценивает гуманитарную деятельность Организации Объединенных Наций, которая заключается в проведении мероприятий по раннему восстановлению и обеспечению средств к существованию, а также в предоставлении основных услуг и обеспечении возможностей для получения средств к существованию, особенно для наиболее уязвимых групп населения. Эта инициатива вселяет надежду на восстановление и возвращение к нормальной жизни.

Отмечаем, что в гуманитарной помощи по-прежнему нуждаются 3,4 миллиона человек на северо-западе Сирии и еще 1,3 миллиона человек на северо-востоке страны. С удовлетворением отмечаем, что важнейшим способом доставки этим людям гуманитарной помощи, включая вакцины против COVID-19, остается механизм трансграничной помощи.

Нас также обнадеживает тот факт, что доля регулярных и стабильных поставок через линии противостояния на северо-востоке страны, особенно в провинции Эль-Хасака, увеличилась с 10 до 12 процентов. По-прежнему призываем правительство Сирии и Организацию Объединенных Наций продолжать работу над заключением соглашения, которое позволит осуществлять поставки через линии противостояния на северо-западе страны.

Наконец, Кения приветствует тот факт, что Специальный посланник планирует совершить поездку в Дамаск, и надеется, что по ее итогам удастся добиться результатов, которые будут способствовать достижению в Сирии устойчивого

мира. Мы также принимаем к сведению намерение г-на Гриффитса совершить поездку в Сирию в своем новом качестве, с тем чтобы получить более глубокое представление о сложившейся в стране гуманитарной ситуации, и с нетерпением ожидаем его следующего доклада. Кения солидарна с народом Сирии в его стремлении к достижению прочного мира посредством политического диалога под руководством и при участии самих сирийцев.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Индии.

Я присоединяюсь к другим ораторам и благодарю Специального посланника Гейра Педерсена и заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам Мартина Гриффитса за их сообщения. Благодарю также Генерального секретаря Сирийского общества Красного Полумесяца г-на Халеда Эркусси за высказанные им соображения.

Усилия Специального посланника по преодолению застоя в работе Конституционного комитета пока не дали положительных результатов. Орган узкого состава Конституционного комитета не проводит совещания с января. Перед Конституционным комитетом стоит непростая задача — подготовить и представить на всенародное одобрение проект конституционной реформы, который будет способствовать политическому урегулированию в Сирии и выполнению резолюции 2254 (2015). Надеемся, что недавние шаги, предпринятые Специальным посланником, включая его поездку в Москву, будут способствовать скорейшей организации шестого совещания органа узкого состава Конституционного комитета. Позитивный вклад в этот процесс внесло бы достижение договоренности между тремя сторонами о круге ведения и основных правилах процедуры шестого совещания.

Считаем, что для продвижения вперед осуществляемого под руководством Организации Объединенных Наций политического процесса все основные заинтересованные стороны должны принять участие в конструктивном диалоге. Принятие в прошлом месяце резолюции 2585 (2021) послужило доказательством того, что искренние усилия всех заинтересованных сторон могут привести к положительным результатам. Призываем региональных и международных партнеров оказать всестороннюю поддержку Специальному посланнику

в его усилиях по продвижению политического процесса. Приветствуем недавние встречи с участием астанинских гарантов и деятельность Специального посланника в этой связи.

Мы обеспокоены ситуацией в области безопасности в Сирии, особенно в Дарья и на северо-востоке и северо-западе страны. Как отмечается в докладе Генерального секретаря (S/2021/735), в последние месяцы значительно возросла интенсивность военных и боевых действий, от чего серьезно пострадало гражданское население. О нестабильности ситуации свидетельствуют недавние боевые действия в Дарья. Считаем, что достижение общенационального всеобъемлющего прекращения огня имеет первостепенное значение для защиты интересов сирийского народа.

Мы упоминали вмешательство в ход сирийского конфликта внешних субъектов и их влияние на активизацию террористической деятельности в Сирии и в регионе. Группировки, обозначенные Советом Безопасности как террористические, такие как Исламское государство Ирака и Леванта (ИГИЛ) и Хейат Тахрир аш-Шам, продолжают набирать силу в Сирии, и их деятельность упоминается в докладе Генерального секретаря. ИГИЛ продолжает совершать нападения в районах Дайр-эз-Заур, Эль-Хасака и восточных сельских районах Хомса. В некоторых случаях ИГИЛ также нападает на энергетическую инфраструктуру. Хейат Тахрир аш-Шам продолжает пользоваться сильнейшим влиянием в Идлибе. Это вызывает серьезную обеспокоенность. Крайне важно, чтобы все стороны соблюдали свои международные обязательства по борьбе с терроризмом и террористическими организациями в Сирии, признанными таковыми Советом Безопасности.

Индия твердо убеждена в том, что долгосрочная безопасность и стабильность в этом регионе могут быть достигнуты только при условии сохранения суверенитета и территориальной целостности Сирии. Мы по-прежнему убеждены в том, что сирийский конфликт не имеет военного решения, и подтверждаем свою приверженность осуществляемому под руководством и при активном участии самих сирийцев политическому процессу при содействии Организации Объединенных Наций в соответствии с резолюцией 2254 (2015).

Брифинг заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса еще раз привлек внимание к мрачной гуманитарной ситуации в стране. Сирийский народ уже более десяти лет страдает от непрекращающегося насилия и террора. В последние месяцы экономическая ситуация еще больше ухудшилась. Сирийские женщины, дети и пожилые люди страдают в непропорционально высокой степени. Пандемия только усугубила ситуацию. Существует настоятельная необходимость увеличения гуманитарного содействия всем сирийцам на всей территории страны без дискриминации, политизации и выдвигения любых предварительных условий.

Немедленно требуются активные усилия, которые ведутся с уважением независимости, территориальной целостности Сирии и позволяют решать гуманитарные проблемы, с тем чтобы облегчить страдания сирийского народа. В то же время следует предпринять конкретные шаги для устранения препятствий, мешающих проведению трансграничных операций и доставке помощи через линии противостояния, в частности на северо-западе Сирии. Принятие резолюции 2585 (2021) дает еще одну возможность активизировать гуманитарную помощь, особенно доставку помощи через линию фронта. Мы надеемся, что в ближайшие месяцы эта тенденция еще более усилится.

Индия предоставила Сирии помощь в целях развития и поддержку в развитии человеческих ресурсов путем предоставления грантов и кредитных линий на проекты в области развития, поставок медикаментов и продовольствия, организации работы пунктов протезирования и проведения программ подготовки в целях наращивания потенциала. Мы намерены и далее придерживаться этого курса, и Индия подтверждает свою твердую приверженность продолжению поддержки народа Сирии.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Сирийской Арабской Республики.

**Г-н Саббаг** (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию этих совместных прений по политическому и

гуманитарному направлению в Сирии, что оптимизирует использование времени и ресурсов Совета Безопасности.

Возвращение сирийских граждан в свою страну является приоритетом для Сирии. В своей инаугурационной речи 17 июля президент Сирийской Арабской Республики вновь призвал сирийских граждан вернуться в свою страну. В ходе второй сессии Международной конференции по возвращению сирийских беженцев, состоявшейся в Дамаске в июле, правительство Сирии подтвердило свое намерение в рамках своих возможностей продолжать усилия в этом направлении, работать над созданием условий, способствующих безопасному и достойному возвращению своих граждан, и обеспечивать им достойные условия жизни. Его тесное сотрудничество с дружественными странами, Организацией Объединенных Наций и соответствующими международными организациями в этом отношении привело к возвращению в свои дома большого числа сирийцев.

С другой стороны, Соединенные Штаты Америки и их западные союзники продолжают препятствовать всем инициативам, связанным с возвращением сирийцев на родину, и продолжают дезинформировать средства массовой информации и распространять антисирийскую пропаганду, утверждая, что условия, способствующие возвращению сирийских беженцев в свою страну, еще не созданы.

Сирия приветствует заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-на Мартина Гриффитса и его запланированный на конец этого месяца визит в Сирию с целью информирования его о ситуации на местах и ознакомления с его предварительным видением радикальных решений для урегулирования этого гуманитарного кризиса в стране. Мы надеемся на реалистичные отчеты и свежий подход к гуманитарной ситуации в Сирии, который позволит решить проблемы, оказывающие значительное влияние на гуманитарную и чрезвычайную деятельность Организации Объединенных Наций в этой стране.

Сирия неоднократно разъясняла истинные причины ухудшения гуманитарных и жизненных условий в стране и неспособности сирийского правительства обеспечить удовлетворение основных потребностей своих граждан, добиться прогресса

в процессе реконструкции, восстановить инфраструктуру, пострадавшую от терроризма и иностранной агрессии, и принять меры, необходимые для борьбы с пандемией коронавирусной болезни, включая обеспечение сирийского народа вакцинами. Сирия вновь заявляет, что для улучшения гуманитарной ситуации сирийцев необходимо следующее.

Во-первых, односторонние принудительные меры, навязанные Соединенными Штатами и странами Европейского союза Сирии и ее народу, должны быть отменены. Они привели к катастрофическим последствиям, поскольку препятствуют доставке продовольствия, медикаментов, топлива и других предметов первой необходимости сирийскому народу. Они также напрямую влияют на уровень, качество и эффективность гуманитарных операций и операций по оказанию помощи, проводимых Организацией Объединенных Наций и другими международными организациями в Сирии, и подрывают суть проводимой гуманитарной работы.

Во-вторых, необходимо положить конец оккупации северо-востока Сирии американскими войсками и севера и северо-запада Сирии турецкими войсками. Они должны прекратить истощение и разграбление ресурсов и национальных богатств сирийского народа. Они нарушают независимость, суверенитет и территориальную целостность Сирии. Все их лживые оправдания своей оккупации никого не убедят.

Турецкие оккупационные силы, связанные с ними террористические группы и сепаратистские ополчения продолжают использовать воду в качестве оружия войны против гражданского населения, в двадцать шестой раз отключив снабжение водой водонапорной станции «Аллюк». От этой станции зависит выживание более чем 1 миллиона граждан, проживающих в Эль-Хасаке и ее сельских районах, поскольку она обеспечивает их питьевой водой, что в настоящее время еще более важно из-за повышения температуры. Эта ситуация рискует превратиться в гуманитарную катастрофу. Это преступный акт и грубое нарушение международных соглашений, равносильное преступлению против человечности и военному преступлению. Поэтому необходимы немедленные действия Совета Безопасности и Секретариата, чтобы заставить

турецкий режим вновь открыть эту станцию и соблюдать международные соглашения, поставляя воду из реки Евфрат на уровне и в объеме, согласованных на двусторонней основе двумя странами.

В-третьих, гуманитарная деятельность должна включать поддержку проектов восстановления на раннем этапе и восстановление инфраструктуры для предоставления основных услуг, таких как образование и здравоохранение. Мы отмечаем, что в резолюции 2585 (2021) содержатся новые и четкие указания о необходимости расширения областей гуманитарной деятельности, что требует практических действий на местах и достижения ощутимых результатов в этом отношении.

В-четвертых, должна быть усилена гуманитарная деятельность, ведущаяся с территории Сирии, поскольку это наиболее эффективный подход, тем более что основная часть гуманитарных операций и операций по оказанию помощи осуществляется с территории Сирии и в координации с сирийским правительством, что облегчает доставку помощи всем сирийцам, в том числе в районы на северо-западе, с учетом соображений безопасности гуманитарных работников во время доставки такой помощи.

В-пятых, Совет Безопасности должен прекратить использование неработающего механизма трансграничной доставки помощи, поскольку он растрчивает ресурсы, порочит и политизирует гуманитарную деятельность и нарушает суверенитет Сирии. Кроме того, в связи с отсутствием механизма мониторинга и распределения, гарантирующего, что гуманитарная помощь достигнет надлежащего пункта назначения, помощь стала инструментом и средством наживы для вооруженных групп, внесенных в соответствующий перечень в качестве террористических группировок.

В-шестых, бесчеловечное поведение некоторых западных стран должно прекратиться. Эти страны продолжают использовать бедственное положение сирийского народа путем политизации всех аспектов гуманитарной деятельности для достижения собственных политических целей. Организация Объединенных Наций и ее гуманитарные агентства должны устранить дисбаланс и пробелы в работе этих стран, действуя на основе нового подхода, поддержать проекты по раннему восстановлению и способствовать осуществлению необходимого перехода к содействию развитию. Процесс перехода

существенно затруднен в связи с давлением западных стран на Организацию Объединенных Наций, выдвижением политизированных условий, ограничениями и диктатом с их стороны в отношении той роли, которую она играет.

В некоторых сегодняшних заявлениях была представлена недостоверная и неточная информация в отношении ситуации в Сирии, особенно в том, что касается района Дарья аль-Балад, который, уточним, является районом, где произошла эскалация боевых действий со стороны вооруженных групп и террористических элементов. По указанию своих спонсоров эти группы нарушают соглашения о прекращении огня и деэскалации, заключенные при посредничестве наших российских друзей. Как мирные граждане, так и военнослужащие сирийской армии подвергаются нападениям и насилию, что привело к эскалации обстановки на юге страны.

Несмотря на ложную информацию, распространяемую некоторыми странами и международными структурами в отношении ситуации в Дарья аль-Балад, мы хотели бы просветить тех, кто утратил способность критического осмысления информации и чувство меры, слепо верит террористической пропаганде. Я приведу некоторые статистические данные, которые могут служить подтверждением мудрости, проявляемой сирийским государством. Например, из 4600 дел лиц, разыскиваемых в связи с причастностью к террористическим актам, обработано 3900. Более 2500 человек вернулись к работе. Более 1700 человек были освобождены из мест заключения.

Террористы же, с другой стороны, убили 18 ни в чем не повинных руководителей муниципалитетов, 2050 военнослужащих и полицейских и более 65 гражданских лиц только потому, что эти лица поддерживали действия сирийского государства. Большое число простых граждан в Сирии погибли от рук террористов, а многие другие, включая как мирных жителей, так и военнослужащих, получили ранения и увечья. Слышали ли мы когда-нибудь подобные статистические данные от представителей Организации Объединенных Наций или спонсоров террористов, доклады которых в большом объеме содержат статистические данные только тогда, когда они хотят запятнать репутацию сирийского государства? Так, почему мы ничего не слышали о террористическом нападении на деревню Аль-Матаайя

в провинции Дар'а, в результате которого погибли 40 человек? Там были полностью разрушены шесть домов. Там также были выведены из строя системы водо- и энергоснабжения. Именно такие действия совершает в Нигерии группировка «Боко харам». Разве для борьбы с этими преступными формированиями западные страны, такие как Соединенное Королевство, Франция и другие страны Европейского союза, поддерживающие террористов, применяют какие-либо иные методы, кроме использования оружия, преследования и уничтожения?

Сирия вновь безоговорочно отвергает все ложные обвинения в связи с ситуацией в Дар'а. Мы сожалеем об ошибочной позиции гуманитарных работников в отношении ситуации на юге, которая привела там к ограничению свободы гражданских лиц. Эти ложные утверждения являются искажением фактов на местах и следствием того, что авторы настаивают на включении в некоторые доклады сфабрикованных или предвзятых утверждений, которые прямо или косвенно направлены против сирийского правительства. Сирия вновь заявляет о своей готовности принимать меры для устранения коренных причин нестабильности на юге страны путем диалога. До сих пор Сирия проявляет сдержанность, чтобы избежать любой конфронтации, которая могла бы нанести вред ни в чем не повинным людям.

Хорошо скоординированная, но плохо продуманная кампания по распространению ложной информации против сирийского правительства не получила никакой реакции со стороны государств — членов Совета, действующих на основе агрессивного подхода совместно с силами Соединенных Штатов и Турции и в сотрудничестве с марионеточными сепаратистскими формированиями, а также террористическими образованиями на территории нашей страны. На израильские нападения на суверенитет Сирии просто закрывают глаза, а последствия этих нападений для стабильности и безопасности региона полностью игнорируют. Каждое из этих действий и нападений является грубым нарушением международного права, Устава Организации Объединенных Наций и соответствующих резолюций Совета Безопасности, в которых подчеркивается необходимость уважения суверенитета, единства и территориальной целостности Сирии.

Мы приветствовали заявление государственных гарантов Астанинского процесса, сделанное по итогам шестнадцатого раунда переговоров, состоявшегося в июле в Нур-Султане. Соответственно, мы благодарим Россию и Иран за вклад в успешное проведение этих переговоров. Требуем, чтобы турецкий режим выполнил свои обязательства по Астанинским соглашениям и Сочинским договоренностям и прекратил действия, которые не способствуют созданию условий, благоприятствующих политическому урегулированию.

Хотели бы подчеркнуть, что внимательно следим за усилиями Специального посланника Педерсена и подтверждаем приверженность политическому урегулированию в Сирии силами самих сирийцев и под их руководством. Кроме того, мы осуществляем конструктивное взаимодействие в целях содействия скорейшему проведению шестого раунда работы малой группы Конституционного комитета. В этой связи подчеркиваем важность неукоснительного соблюдения круга ведения Комитета, а также правил и положений, регулирующих его работу, невмешательства в его деятельность и недопущения попыток навязать какой-либо результат или необоснованные или нереалистичные сроки работы Комитета.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Турции.

**Г-жа Кочйигит Грба** (Турция) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Специального посланника Педерсена и заместителя Генерального секретаря Гриффитса за их сообщения. Хотела бы также поздравить заместителя Генерального секретаря Гриффитса с вступлением в новую должность и выразить надежду увидеть его в Турции.

Поскольку мы недавно отметили Всемирный день гуманитарной помощи, позвольте мне выразить благодарность гуманитарным работникам по всей Сирии, которые рискуют своей жизнью, чтобы помочь сирийскому народу. Мы будем и впредь поддерживать их неустанные усилия.

Уже более года на фоне ухудшающейся гуманитарной ситуации и негативных последствий пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19) мы подчеркиваем, что трансграничный механизм Организации Объединенных Наций имеет как никогда важное значение.

Генеральный секретарь, Управление по координации гуманитарных вопросов (УКГВ), другие учреждения Организации Объединенных Наций и гуманитарные организации на местах подчеркивают необходимость продолжения усилий по оказанию жизненно необходимой гуманитарной помощи сирийскому народу.

Приняв в прошлом месяце резолюцию 2585 (2021), Совет сделал выбор между неотложными потребностями сирийского народа и политическими расчетами режима Асада. Мы приветствуем решение Совета продлить действие механизма на 12 месяцев.

Пока мы выступаем в этом зале, миллионы людей на северо-западе Сирии продолжают вести борьбу за выживание благодаря помощи, поступающей из Турции через пункт пересечения границы «Баб-эль-Хава». Эта помощь включает также поставки вакцины против COVID-19, которые остаются жизненно необходимыми, учитывая наличие в регионе крайне густонаселенных районов. Наша страна продолжает оказывать поддержку и содействие трансграничным операциям Организации Объединенных Наций.

Что касается резолюции 2585 (2021), позвольте мне официально заявить о следующих моментах, которые требуют нашего коллективного внимания.

Мы отмечаем акцент, сделанный на расширении гуманитарной деятельности в Сирии, включая проекты скорейшего восстановления. Однако важно, чтобы эти проекты позволяли оказать помощь всем нуждающимся без какой-либо дискриминации. Мы не позволим режиму и террористическим организациям злоупотреблять этим вопросом в своих корыстных целях.

Что касается доставки гуманитарной помощи через линии противостояния, позвольте мне напомнить членам Совета, что положения резолюции 2585 (2021) применимы ко всей территории страны. Это подразумевает проведение операций по доставке помощи через линии противостояния и на северо-восток страны, в том числе в такие районы, как Рас-эль-Айн и Талль-Абьяд, где, по сообщениям УКГВ, имеются неотложные потребности. К сожалению, наши призывы о необходимости проведения операций по доставке помощи через линии противостояния в этом регионе игнорируются на

протяжении почти двух лет. На сегодняшний день ни один из жителей этого региона не был вакцинирован против COVID-19. Мы повторяем наш призыв и просим как можно скорее начать операции по доставке помощи через линии противостояния в этот регион.

Что касается доступа через линии противостояния на северо-запад страны, то Турция уже одобрила план Всемирной продовольственной программы (ВПП) от 2 июля, который предусматривает проведение операции из Алеппо в Сармаду, мухафаза Идлиб. В августе мы довели до сведения ВПП и УКГВ нашу готовность к проведению операции и обязались предоставить гарантии безопасности для ее успешного завершения. Рассчитываем также, что соответствующие стороны предоставят необходимые гарантии безопасности и примут меры для предотвращения провокационных действий.

Ожидаем, что импульс, который резолюция 2585 (2021) придала гуманитарной деятельности, окажет положительное влияние и на политическом направлении. Мы продолжаем поддерживать усилия, направленные на поиск путей политического урегулирования сирийского конфликта в соответствии с резолюцией 2254 (2015). Однако темпы продвижения вперед политического процесса нельзя назвать удовлетворительными. Несмотря на активные усилия, предпринимаемые г-ном Педерсеном в течение последних месяцев, шестая сессия Конституционного комитета не была созвана из-за препятствий со стороны делегации режима. Настоятельно необходимо обеспечить соблюдение круга ведения и основных правил процедуры Комитета.

Продолжающееся конструктивное взаимодействие оппозиции, несмотря на предпринимаемые режимом попытки помешать работе Конституционного комитета, заслуживает одобрения. Призываем оппозицию и впредь придерживаться этого позитивного подхода. Конституционный комитет остается единственным надежным элементом политического процесса. Мы вновь призываем все соответствующие стороны занять такую же конструктивную позицию по отношению к Конституционному комитету, с тем чтобы добиться убедительного прогресса в политическом процессе.

Астанинский процесс является неотъемлемой частью усилий по достижению политического урегулирования в Сирии. Шестнадцатое заседание

участников Астанинского процесса, состоявшееся в Нур-Султане в прошлом месяце, было посвящено политическому процессу и событиям на местах. Турция продолжит прилагать усилия для того, чтобы Астанинский процесс и впредь способствовал урегулированию сирийского конфликта.

Ситуация на местах по-прежнему вызывает тревогу. Мы глубоко обеспокоены ростом числа жертв среди гражданского населения. Защита гражданского населения имеет первостепенное значение. За последние два месяца участились нарушения прекращения огня со стороны режима. За этот период погибло более 50 мирных жителей. Необходимо положить конец нападениям на гражданское население. До тех пор, пока будут продолжаться нарушения режима прекращения огня, прекращение конфликта путем урегулирования, приемлемого для всех сторон, будет оставаться труднодостижимым.

Десять лет невыразимых страданий и потерь явно свидетельствуют о том, что единственным способом положить конец сирийскому конфликту является политическое урегулирование. Продолжать по сей день искать военное решение бессмысленно. Осада городов, нападения и притеснение гражданского населения ни к чему не приведут. В этой связи нападения на гражданское население в Дарья являются неприемлемыми и должны быть немедленно прекращены. Необходимо незамедлительно предоставить доступ ко всем сирийцам, нуждающимся в помощи.

Еще одну серьезную угрозу безопасности Сирии представляет собой рабочая партия Курдистана / отряды народной самообороны (РПК/КОНС). Эта террористическая организация и ее ответвление, Сирийские демократические силы, все чаще совершают нападения на гражданских лиц и притесняют их. Мы вновь призываем Организацию Объединенных Наций провести расследование нападения, совершенного РПК/КОНС 12 июня на курируемую Организацией Объединенных Наций больницу аш-Шифа в Африне. Систематически совершаемые этими отрядами нападения на Африн призваны помешать возвращению местного населения в этот город, обстановка в котором стала более стабильной после того, как он был очищен от террористов. Международное сообщество не должно хранить молчание перед лицом нападений, совершаемых РПК/КОНС в сговоре с режимом.

Что касается сбоя в работе водонапорной станции «Аллюк», то причины этой проблемы не только хорошо известны учреждениям Организации Объединенных Наций, но и четко отражены в соответствующих докладах Генерального секретаря. Вода с водонапорной станции «Аллюк» подается в район Эль-Хасаки через водяные насосы, которые работают на электроэнергию с плотины «Тишрин». РПК/КОНС регулярно и преднамеренно перекрывают подачу электроэнергии в Рас-эль-Айн и Талль-Абьяд с плотины «Тишрин», единственного источника электроэнергии в регионе, через электростанции «Мабрука» и «Эд-Дарбасия». По состоянию на 27 июля ремонтные бригады смогли добраться до станции при координации России. Недавно, 18 августа, в этот район была направлена группа технических специалистов.

РПК/КОНС — это террористическая организация, которая сбрасывает бомбы на госпитали и районы проживания гражданского населения, вербует детей, совершает жестокие убийства и препятствует возвращению местного населения. Оказание поддержки этой террористической организации под предлогом борьбы с ДАИШ является неприемлемым. Эта поддержка вопиющим образом направляется на угнетение местных сирийских жителей и совершение террористических нападений. Турция продолжит вести решительную борьбу со всеми террористическими организациями, включая ДАИШ и РПК/КОНС.

Вот уже более десяти лет сирийцы переживают трагедии за гранью нашего воображения. Ситуация в Сирии, несомненно, является самой серьезной гуманитарной катастрофой этого века. Военные преступления режима и преступления против человечности хорошо задокументированы и требуют незамедлительных шагов по обеспечению всей полноты ответственности виновных. Из этих преступлений самым мрачным эпизодом сирийского конфликта, вероятно, является нападение с применением химического оружия в Гуте. По случаю восьмой годовщины этого ужасного нападения мы решительно осуждаем неоднократное применение химического оружия сирийским режимом в Гуте и в других местах. Вновь решительно призываем привлечь режим Асада к ответственности за совершенные им преступления.

Лживые заявления, которые мы только что услышали, не помогут режиму отвлечь внимание международного сообщества от совершенных им злодеяний. Турция будет и впредь прилагать усилия для облегчения страданий сирийского народа и превращения Сирии в мирную и стабильную страну.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Исламской Республики Иран.

**Г-жа Эршади** (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Мы напоминаем о резолюции 2585 (2021), в которой Совет Безопасности призвал все государства-члены отреагировать принятием практических мер в целях удовлетворения неотложных потребностей сирийского народа.

Крайне важно, что Совет также признал, что гуманитарная деятельность шире, чем просто удовлетворение насущных потребностей затронутого населения, и должна включать поддержку оказания основных услуг по линии проектов скорейшего восстановления водоснабжения, санитарии, медицинского обслуживания, образования и жилья.

Учитывая тот факт, что введение некоторыми странами незаконных односторонних санкций против Сирии является одной из основных причин нынешней гуманитарной ситуации в этой стране, Совет, используя термин «практические меры», буквально призывает, хотя и в неявной форме, к отмене таких санкций, по крайней мере в областях, связанных с проектами скорейшего восстановления. Вместе с тем этот призыв не должен быть неверно истолкован так, будто введение санкций в отношении других секторов является приемлемым или помощь Сирии в других областях, в частности в усилиях по восстановлению, является менее важной.

Поскольку резолюция 2585 (2021) является результатом компромисса, в том числе со стороны главных стран, которые ввели в действие санкции такого рода, мы призываем их выполнить свои обещания, серьезно отнестись к своим обязательствам по этой резолюции и немедленно и полностью отменить все незаконные санкции против Сирии.

В ситуации, которую Совет характеризует как сложную чрезвычайную гуманитарную ситуацию, отмена односторонних санкций необходима также ввиду того, что санкции серьезно подрывают

эффективность гуманитарных операций в Сирии, проводимых Организацией Объединенных Наций и международными неправительственными организациями. Поскольку большая часть гуманитарных операций проводится с территории Сирии, в соответствии с призывом, закрепленным в резолюции 2585 (2021), необходимо повысить эффективности доставки гуманитарной помощи через линии противостояния, в том числе путем существенного увеличения выделяемой помощи и обеспечения того, чтобы ее объем соответствовал численности населения, проживающего в районах, где проводятся эти операции.

Кроме того, мы приветствуем просьбу к Генеральному секретарю представить доклад, содержащий подробную информацию о трансграничных операциях, в том числе о механизме распределения, партнерах по осуществлению операций, а также об объеме и характере доставляемых предметов. Это должно способствовать устранению одного из недостатков трансграничной доставки гуманитарной помощи, — отсутствия прозрачности. Трансграничный механизм в любом случае должен использоваться в полном соответствии с руководящими принципами Организации Объединенных Наций по оказанию чрезвычайной гуманитарной помощи, и необходимо гарантировать, чтобы этот механизм не использовался, прямо или косвенно, для оказания какой-либо поддержки террористическим группам внутри Сирии.

Эффективное добросовестное выполнение в полном объеме резолюции 2585 (2021), может, помимо удовлетворения неотложных гуманитарных потребностей сирийского народа, позволить добиться положительных результатов и в других сферах, привести к деполитизации гуманитарной помощи и создать определенный уровень доверия, необходимый для дальнейшего сотрудничества в целях мирного урегулирования кризиса.

В этой связи мы вновь заявляем, что, согласно нашей принципиальной позиции, сирийский кризис должен быть урегулирован мирными средствами в соответствии с принципами международного права, в частности с принципами соблюдения суверенитета и территориальной целостности государств, невмешательства в их внутренние и внешние дела и мирного урегулирования международных споров.

Чтобы создать благоприятные условия для прекращения конфликта в Сирии, все иностранные силы, которые находятся в стране без приглашения, должны ее покинуть без каких-либо предварительных условий или задержек, а с террористическими группировками необходимо вести борьбу. Не менее важно и то, чтобы Совет добился от израильского режима немедленного прекращения актов агрессии против суверенитета и территориальной целостности Сирии. Такая авантюристская практика представляет собой вопиющее нарушение международного права, которое создает угрозу региональному и международному миру и безопасности.

Вместе с другими членами Астанинского формата мы поддерживаем работу Конституционного комитета, которая должна продолжаться в соответствии с его правилами процедуры, без иностранного вмешательства и навязанных извне сроков. Надеемся, что следующее заседание Комитета состоится в ближайшее время. Мы привержены восстановлению единства и территориальной целостности Сирии, и будем продолжать наши усилия по оказанию помощи правительству и народу Сирии в преодолении крайне масштабных проблем, с которыми они сталкиваются.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово г-ну Педерсену для ответа на вопросы и замечания.

**Г-н Педерсен** (*говорит по-английски*): Позвольте мне поблагодарить всех членов Совета Безопасности и представителей Сирии, Турции и Ирана, а также г-на Эркусси за их выступления. Я очень внимательно слушал и делал заметки.

Позвольте мне для начала повторить, что я высоко ценю поддержку, которую нам оказывают. Однако, несмотря на всю эту поддержку, как я подчеркнул в своем сегодняшнем выступлении, ситуация на местах вызывает все большую озабоченность. Надеюсь, что благодаря дипломатическим усилиям, которые я буду предпринимать в течение следующих нескольких недель, к моменту моего следующего брифинга в Совете в конце сентября у меня будут позитивные новости.

В своем нынешнем выступлении я решил не освещать подробно некоторые вопросы, над которыми я работаю, в частности, касающиеся Конституционного комитета. Если представитель Мексики не

возражает, я хотел бы с ее позволения ответить на этот вопрос в ходе моего следующего выступления в конце сентября.

Надеюсь, что в предстоящий период при поддержке Совета и в сотрудничестве как с сирийским правительством, так и с оппозицией мы сможем разрешить остающиеся разногласия, чтобы иметь возможность собраться вместе и начать не только подготовку, но и разработку новой конституции для сирийского народа. Как подчеркнули в своих сегодняшних выступлениях многие члены Совета, это исключительно задача сирийского народа. Тем не менее, необходимо, чтобы две стороны Конституционного комитета — а именно, представители, назначенные сирийским правительством, и представители, назначенные оппозицией, Сирийской национальной коалицией — достигли договоренности о том, как нам действовать дальше.

Как я уже отметил, надеюсь, что это станет возможным в ближайшем будущем. Я с нетерпением жду моего следующего выступления в Совете в конце сентября.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Педерсена за его пояснения.

Теперь я предоставляю слово г-ну Гриффитсу для ответа на вопросы и замечания.

**Г-н Гриффитс** (*говорит по-английски*): Как я понимаю, мне нужно ответить лишь на пару небольших вопросов.

В самом начале обсуждений представитель Соединенных Штатов попросил меня высказать соображения по поводу того, как улучшить гуманитарный доступ в Сирии. У меня есть несколько предложений.

В первую очередь, пожалуй, необходимо добиться прекращения боевых действий; что очевидно и об этом мы все сегодня говорили. Из-за активных боевых действий в Сирии, как и в других странах, которые мы обсуждаем в этом зале, по-прежнему подвергается опасности гражданское население и доступ к нему ограничен в силу очевидных причин. Разумеется, было бы полезно ослабление в Сирии, как и во многих других странах, административных ограничений. Я также уверен, что оценка, доставка помощи и контроль — по сути, все части процесса оказания гуманитарной помощи и обеспечения защиты — могут быть оптимизированы.

Наконец, хотел бы отметить, что децентрализация присутствия Организации Объединенных Наций в Сирии помогла добиться расширения доступа. Во время моего визита на следующей неделе мы посмотрим, как можно добиться его дальнейшего расширения. Кстати, я весьма благодарен правительству Сирии и Его Превосходительству г-ну Саббагу за готовность принять меня в Дамаске через несколько дней, и с нетерпением этого жду.

Также были заданы вопросы о планах по организации доставки помощи автоколоннами через линию противостояния, и, кстати, упоминалось о возможной доставке помощи одной автоколонной такого рода, организованной Всемирной продовольственной программой. На данный момент я могу сказать только то, что мы не получили окончательного согласия от всех сторон, но мы все еще ведем переговоры. Я надеялся, что сегодня будут более позитивные новости в этом отношении и я смогу сообщить о достижении большего прогресса, но мы все еще ведем переговоры. По-прежнему имеют место беспорядки и насилие, существует необходимость мер по разминированию; мы прилагаем усилия в связи с этими проблемами и надеемся их разрешить до моей поездки в страну.

В заключение, что касается автоколонн в Дарья, о которых спросил, если я не ошибаюсь, представитель Соединенного Королевства, я могу лишь повторить то, что сказал г-н Эркусси из Сирийского общества Красного Полумесяца. У меня нет никакой обновленной информации по этому вопросу. Как мы уже отмечали здесь, надеемся, что осуществление таких операций удастся начать как можно скорее.

**Г-н Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Гриффитса за его пояснения.

Сейчас предоставляю слово г-ну Эркусси для ответа на вопросы и замечания.

**Г-н Эркусси** (*говорит по-английски*): Мне нечего добавить, но позвольте мне вновь обратиться с призывом об улучшении доступа и расширении поддержки гуманитарных организаций в Сирии. Конечно, мы не считаем, что наша работа разрешит этот конфликт, который является политическим и требует политического решения.

Мы хотели бы, чтобы правительства стран-доноров, постоянные и другие члены Совета Безопасности содействовали нашей работе. Санкции и ограничительные меры, хотя они всего лишь изложены на бумаге, оказывают серьезное влияние на местах. Банки и поставщики, которые боятся, не хотят переводить деньги — либо из-за своего страха, либо из-за непонимания санкций. Несколько раз мы просили объяснить санкции банкам, финансовым компаниям и другим компаниям финансового сектора, чтобы они поняли, что гуманитарные операции не подпадают под санкции.

Мы с нетерпением ждем визита г-на Гриффитса, который, как мы надеемся, состоится на следующей неделе. В это время мы сможем приложить совместные усилия, чтобы получить больший доступ и оказать больше поддержки людям в Сирии.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Эркусси за его пояснения.

Список ораторов исчерпан.

*Заседание закрывается в 12 ч 40 мин.*